ИТОГИ РЕЙТИНГОВОЙ ОЦЕНКИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАФЕДР
ЗА 2012/2013 УЧЕБНЫЙ ГОД

Подведены итоги деятельности кафедр высшего образования за 2012/2013 учебный год. В соответствии с «Положением о рейтинговой оценки деятельности кафедры, участвующей в реализации образовательных программ среднего профессионального образования и высшего образования (бакалавриат, специалитет, магистратура)» в 2012/2013 учебном году (утверждено Ученым советом Университета 02 сентября 2013 г., протокол №7), отдел менеджмента качества провел анализ годовых отчетов 83 кафедр.
Анализ проводился по показателям: квалификационный потенциал, учебная и учебно-методическая работа, научная работа, студенческая наука, воспитательная и общественная работа, сотрудничество с органами практического здравоохранения и организациями по профилям специальности (для клинических кафедр).
По итогам рейтинговой оценки наибольшее количество баллов набрали: на лечебном факультете - кафедра пропедевтики внутренних болезней (сумма баллов 1990), на медико-профилактическом факультете - кафедра акушерства и гинекологии (сумма баллов 675), на фармацевтическом факультете - кафедра патологии (сумма баллов 451,5), на стоматологическом факультете - кафедра стоматологии детского возраста и ортодонтии (сумма баллов 507,5), на факультете высшего сестринского образования и психолого-социальной работы кафедра сестринского дела (сумма баллов 218).
Решением Ученого совета за лучшие показатели в 2012/2013 учебном году объявлена благодарность Ректора и премированы коллективы кафедр:

- пропедевтики внутренних болезней лечебного факультета (заведующий кафедрой Ивашкин Владимир Трофимович),
- акушерства и гинекологии медико-профилактического факультета (заведующий кафедрой Макацария Александр Давидович),
- патологии фармацевтического факультета (заведующий кафедрой Грачёв Петр Витальевич),
- стоматологии детского возраста и ортодонтии стоматологического факультета (заведующий кафедрой Мамедов Адиль Аскерович),

- сестринского дела факультета высшего сестринского образования и психолого-социальной работы (заведующий кафедрой Ибатов Алексей Данилович).
