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Цель освоения учебной дисциплины: дать будущим специалистам системы здравоохранения оптимальный объем правовых знаний, позволяющий аргументировано принимать решения при осуществлении профессиональной медицинской деятельности, формировать у них правосознание и уважение к Закону.
Задачи:
Завершив изучение курса, студент должен знать, уметь применять:
· права и обязанности медицинских работников, принципы и положения их социально-правовой защиты;
· права пациентов и основные юридические механизмы их обеспечения в современном здравоохранении;
· алгоритм ответственности лечебных учреждений и лиц медицинского персонала за ненадлежащее врачевание, профессиональные и должностные правонарушения;
· правовые основы медицинского страхования в Российской Федерации;
· давать юридическую оценку случаям ненадлежащего оказания помощи больному, иным профессиональным правонарушениям медицинского персонала и определять возможные правовые последствия таких деяний, пути их профилактики;
· самостоятельно принимать правомерные решения в конкретных ситуациях, возникающих при осуществлении профессиональной деятельности и определять возможные правовые последствия ненадлежащих деяний, пути их профилактики;
· самостоятельно анализировать и составлять локальные нормативно-управленческие акты, используемые в деятельности учреждений здравоохранения;
· использовать юридические механизмы защиты прав и законных интересов как медицинских работников, так и пациентов.

Место дисциплины в структуре ООП
Дисциплина «Юридические основы деятельности врача» является вариативной частью блока дисциплин. 
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