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Список документов на конкурс для назначения стипендий Президента РФ для обучения за рубежом студентов и аспирантов университета в 2020/2021 учебном году:

· Заявление претендента на участие в конкурсе, согласованное руководителем направляющей организации, либо лицом, его заменяющим с обязательным приложением локального акта организации, подтверждающего полномочия замещения  руководителя;
· Рекомендательное письмо (письмо-рекомендация) от направляющей организации, содержащее краткую характеристику научной или творческой деятельности претендента;
· Характеристика-рекомендация претендента из числа студентов/аспирантов, проявивших выдающиеся способности в учебной и научной деятельности, на получение стипендии Президента РФ
· Сведения об успеваемости:
студентам – выписку из зачетно-экзаменационных ведомостей и/или копию зачетной книжки за весь период обучения;
аспирантам – справку об обучении, выданную на основании протоколов решений экзаменационных комиссий и/или удостоверений (справок) об отдельных сданных   кандидатских экзаменах;
· Обоснование обучения за рубежом с указанием направления (темы) обучения, иностранного государства и наименования принимающей организации от направляющей организации;
· Представление Ученого совета направляющей организации, согласованное с 
федеральным государственным органом, осуществляющим полномочия учредителя;
· Список научных публикаций;
· Рекомендации российских (не менее двух) и зарубежных (при наличии) ученых;
· Справка   кафедры иностранных языков направляющей организации о степени владения претендентом иностранным языком;
· Согласие принимающей организации о приеме на обучение участника конкурса в случае назначения ему стипендии с  указанием предполагаемой даты начала и срока обучения на иностранном языке (французский/немецкий/английский), а также его перевод на русский язык;
· Смета  расходов от принимающей организации на пребывание стипендиата Президента Российской Федерации за рубежом на иностранном языке, а также перевод сметы на русский язык;
· Информация о банковских реквизитах принимающей организации для перевода денежных средств на иностранном языке с указанием полного наименования и почтового адреса банка принимающей организации, а также ее перевод на русский язык;
· Фотографии размером 3х4 (2 шт.);
· Медицинская справка о состоянии здоровья претендента (форма №082/у), подтверждающая возможность обучения за рубежом, выданную не ранее, чем за два месяца до начала конкурса;

· Подписанное претендентом (кандидатом) согласие на обработку, хранение и передачу третьим лицам персональных данных.


