АВТОБИОГРАФИЯ
Автобиография пишется в повествовательной форме собственноручно с указанием следующих сведений  на момент написания автобиографии:
- (воинское звание, если имеется)  фамилия, имя, отчество;
- число, месяц, год и место рождения (село, район, область, край, республика);
- национальность ( по желанию);
- образование (что закончил, в каком году, когда поступил в университет, в какой институт (факультет), какая специальность, академическая группа);
- какими иностранными языками владеет и языками народов СНГ (читаю и перевожу со словарём, читаю и могу объясняться, владею свободно, не владею);
- ученая степень, ученое звание и когда присвоено (если имеет);
- научные труды и изобретения;
- самостоятельная трудовая деятельность до поступления в университет в хронологическом порядке (с какого по какой месяц, год, наименование предприятия и в какой должности);
- служба в ВС РФ (когда и каким военкоматом призван, дата принятия военной присяги и в какой воинской части, на какой должности проходил службу с какого по какое время, в какой воинской части и в каком военном округе, когда и из какой воинской части уволен в запас и в каком звании);
- какими орденами и медалями был награжден;
- пребывание за границей (с какого и по какое время, где и с какой целью);
- в какие органы власти избирался или избран, когда и на какой срок (местное самоуправление, дума и т.д.);
- к судебной ответственности не привлекался (привлекался);
- фамилии, имена, отчества, числа, месяца, даты рождения отца и матери (для матери дополнительно указывается девичья фамилия) их места работы, должности и точные адреса мест жительства в настоящее время (индекс обязательно);
- близкие родственники (сестра, брат), фамилии, имена, отчества, года рождения, места работы (учебы), должности и адреса проживания (индекс);
- семейное положение (холост, женат, вдов, разведен), фамилия после регистрации брака, имя, отчество и дата рождения жены. Кем и когда выдано свидетельство о браке, его серия и номер. Девичья фамилия жены. Адрес места жительства жены (индекс);
- состоял ли кто из родственников в иностранном гражданстве или подданстве, привлекался ли кто-нибудь из близких родственников к уголовной ответственности ( когда, за что, мера наказания)
- свой точный адрес по прописке (индекс) и проживания в настоящее время ;
- в каком военкомате состоит на учете.
В конце автобиографии ставится подпись и дата.
На обратной стороне листа просьба указать контактный телефон (карандашом)
