Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации
«Урогинекология в практике врача-остеопата»

Контингент обучающихся:
·     врачи – остеопаты;
·     врачи – мануальные терапевты;
Продолжительность: 36 ч
Форма обучения: очная.
Проводится на внебюджетной основе.
Тематика учебных модулей программы:
·   Таз: анатомо - физиологические особенности, взаимодействие с позвоночным столбом и черепом как единое целое, остеопатическое тестирование и остеопатическая коррекция;
·    Матка и влагалище: анатомо - физиологические особенности, наиболее распространенные заболевания, показания к остеопатическому лечению, физическое обследование, движения, тестирование, лечение;
·  Яичники и маточные трубы: анатомо - физиологические особенности,  наиболее распространенные заболевания, показания к остеопатическому лечению, физическое обследование, движения, тестирование, лечение;
·    Мочевой пузырь: анатомо - физиологические особенности, влияние на репродуктивную систему, показания к остеопатическому лечению, физическое обследование, движения, тестирование, лечение;
·     Копчик: анатомо - физиологические особенности, влияние на репродуктивную систему, показания к остеопатическому лечению, физическое обследование, движения, тестирование, лечение;
·     Систематизированный подход к остеопатическому лечению заболеваний репродуктивной системы.
 Слушатели на период обучения получают доступ к учебным, информационным и контрольно-измерительным материалам кафедры, представленным на Едином образовательном портале Университета.
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