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Сеченовский Университет предоставляет возможность обучения по адаптированным образовательным программам инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Обучающиеся, имеющие ограничения в передвижении, проходят обучение в учебных корпусах и пребывают в общежитиях, обеспечивающих условия пребывания и обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (условия беспрепятственного, безопасного и удобного перемещения маломобильных студентов). 
Для инвалидов и лиц с ОВЗ, имеющих нарушения опорно–двигательного аппарата, обучение предусмотрено в корпусах, медицинских организациях, имеющих материально - технические условия, обеспечивающие возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные и другие помещения организации, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов). 
Кнопками для вызова персонала обеспечены все учебные корпусы, для инвалидов и лиц с ОВЗ предусмотрено обязательное сопровождение представителями охраны. 
Инвалиды и лица с ОВЗ, имеют возможность получения лечебных и реабилитационных услуг в Клинико-диагностическом центре Университета.
Формирование инклюзивной образовательной среды также обеспечивается через развитие волонтерского движения, вовлечение обучающихся с ОВЗ во внеучебную работу, социальные проекты, творческую деятельность и др.
В Сеченовском  Университете организована профориентационная работа с потенциальными абитуриентами-инвалидами. Ответственное лицо за довузовскую подготовку  - декан факультета довузовского образования Козарь Марина Валерьевна, тел. 8 (495) 622 96 48, ул.Трубецкая, д.8, стр.2, к.408 
