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I. Содержание работы
     Аттестационная работа  по дисциплине «Патология» заключается в разработке комплекта (не менее трех) ситуационных врачебных задач (включая краткие варианты оптимальных ответов) по одному из учебных модулей Программы обучения на кафедре патологии человека ФППО врачей. 

         Задачи должны содержать перечень данных необходимый и достаточный для оценки возможных этиологических факторов, ключевых звеньев патогенеза, проведения диагностического поиска, формулирования алгоритма/стратегии/программы/методов лечения и профилактики патологии.

II.Структура отдельной задачи.
а) порядковый номер задачи;
б)  цель решения задачи №…  (указать для  каждой задачи);

в) содержание задач (объем – не более 0,5-0,75 страницы листа А4; размерность показателей –  в системе СИ;  при необходимости – привести в скобках нормативы);
г) вопросы по задаче (не менее 3-5; они должны быть направлены на  адекватное решение задачи. Вопросы должны касаться этиологии, патогенеза, диагностики, стратегии эффективной терапии и профилактики анализируемой  формы патологии).   
д) варианты оптимальных ответов на вопросы задачи. Ответы должны быть лаконичными и отражать суть вопросов. 
                                                                                                                       III.Общее  заключение.  
Заключение должно отражать достижение как цели данной ситуационной задачи, так и общей цели Вашего комплекта задач по теме аттестационной работы. При необходимости – привести литературные сведения по    ключевым положениям проблемы.

IV. Литература. 
Даются ссылки на 2-5 источников последнего десятилетия: обзоры литературы, монографии, руководства, научные статьи и т.п.
Работа представляется в печатном виде и (обязательно!) на электронном носителе (электронный носитель автору возвращается).

Коллектив  кафедры патологии человека
желает Вам успеха в выполнении работы!!!

