
Общая и неорганическая химия
Содержание дисциплины:
Общая химия. Энергетика, направление и глубина протекания химических реакций. Термодинамика окислительно-восстановительных процессов. Окислительно-восстановительные реакции (ОВР). Химическое равновесие. Ионные равновесия в растворах сильных электролитов. Осмотические свойства растворов. Равновесия в водных растворах слабых электролитов. Электронные оболочки атомов и периодический закон Д.И. Менделеева. Природа химической связи и строение химических соединений. Комплексные соединения. Неорганическая химия. Химические свойства s-элементов Периодической системы элементов Д.И. Менделеева и их соединений. Химические свойства d-элементов Периодической системы элементов Д.И. Менделеева и их соединений. Химические свойства р-элементов Периодической системы элементов Д.И. Менделеева и их соединений.

Физическая и коллоидная химия
Содержание дисциплины:
Основные понятия и законы термодинамики. Предмет, задачи и методы физической и коллоидной химии и ее значение для фармации. Элементы химической термодинамики и термохимии. Химическое равновесие. Термодинамика фазовых равновесий. Фазовые равновесия в однокомпонентных и двухкомпонентных гетерогенных системах. Фазовые равновесия в трехкомпонентных гетерогенных системах. Экстракция. Термодинамика разбавленных растворов. Электрохимия. Электропроводность растворов электролитов. Электродвижущие силы и электродные потенциалы. Электрохимические методы анализа. Ионные равновесия в растворах. Потенциометрический метод анализа. Кинетика химических реакций и катализ. Кинетика химических реакций. Катализ. Физикохимия поверхностных явлений. Природа, классификация и общие свойства дисперсных систем. Термодинамика поверхностного слоя. Адсорбция. Природа, классификация, молекулярно-кинетические и оптические свойства дисперсных систем. Лиофобные дисперсные системы. Строение и электрический заряд коллоидных частиц. Устойчивость и коагуляция дисперсных систем. Разные классы дисперсных систем. Лиофильные  дисперсные системы. Мицеллярные коллоидные системы. Молекулярные коллоидные системы.

Аналитическая химия
Содержание дисциплины:
Качественный анализ веществ. Анализ катионов I-III аналитических  групп анализа. Анализ катионов IV-VI аналитических групп. Анализ анионов I-III аналитических групп. Анализ сухой соли. Тонкослойная хроматография. Количественный химический анализ веществ. Гравиметрический анализ. Кислотно-основное титрование. Окислительно-восстановительное титрование. Осадительное титрование. Комплексонометрическое титрование. Инструментальные (физико-химические) методы анализа. Оптические методы анализа. Хроматографические методы анализа. Электрохимические  методы анализа.
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