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	1 Б Базовая часть

 

	1.
	Б.1История

История как наука. Первобытнообщинный строй. Киевское государство IX-XII в.в. Период «феодальной раздробленности» (XIΙ-XIII в.в.). Отражение немецко-шведской агрессии. Монгольские завоевания и система управления русскими землями. Сословно-представительная монархия на Руси в XIV- начале XVII в.в. Трансформация сословно-представительной монархии в самодержавие (XVII – первая четверть XVIII в.).4. Трансформация самодержавия в абсолютизм (XVIII – первая половина XIX в.в.).

Доиндустриальный и индустриальный капитализм второй половины XIX в.: особенности экономического, политического и общественного развития. Монополистический капитализм начала XX в.

Революция и государство «диктатуры пролетариата». Расцвет государства «диктатуры пролетариата». Образование СССР. (1920-1953). СССР в 1953-1985. Распад СССР (1985-1991).

 «Шоковая терапия» и слом советской государственной системы (1991-1993 гг.). «Олигархический капитализм» и приватизация (1993-1999 гг.). Политика «суверенной демократии» (2000 – н/в).
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	2.
	Б.2Иностранный язык

Лексика. Учебная лексика. Профессиональная лексика. Термины. Способы терминообразования. Грамматика. Словообразование. Местоимение. Степени сравнения прилагательных и наречий. Артикль. Предлоги. Союзы. Глагол и его формы. Неличные формы глагола. Модальные глаголы. Речевой этикет. Бытовая сфера. Профессионально-деловая сфера. Чтение. Ознакомительное чтение с целью определения истинности или ложности утверждения. Поисковое чтение с целью определения наличия или отсутствия в тексте запрашиваемой информации. Изучающее чтение с элементами анализа информации. Изучающее чтение с элементами аннотирования. Изучающее чтение с элементами реферирования. Изучающее чтение с выделением главных компонентов содержания текста. Основы медицины. Анатомия. Физиология. Общая биоинженерия. Патология и медицинская биоинженерия. Биоинформатика и генная инженерия. Фармацевтическое образование и работа биоинженера и биоинформатика в области медицины и фармации.  
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	3.
	Б.3Общая и неорганическая химия

Основные понятия химической термодинамики. Поглощение и выделение различных видов энергии при химических превращениях. Теплота и работа.

Внутренняя энергия и энтальпия индивидуальных веществ и многокомпонентых систем. Стандартные состояния веществ и стандартные значения внутренней энергии и энтальпии. Теплоты химических реакций при постоянной температуре и давлении или объеме. Термохимические уравнения. Стандартные энтальпии образования и сгорания веществ.

Закон Гесса. Расчеты изменения стандартных энтальпий химических реакций и физико-химических превращений (растворение веществ, диссоциация кислот и оснований) на основе закона Гесса.

Понятие об энтропии как мере разупорядоченности системы (уравнение Больцмана ).

Энергия Гиббса и энергия Гельмгольца как критерий самопроизвольного протекания процесса и термодинамической устойчивости химических соединений. Таблицы стандартных энергий Гиббса образования веществ.

Окислительно-восстановительные реакции. Окислительно-восстановительные потенциалы. Правила определения эквивалента окислителя, восстановителя, принципы решения задач с использованием закона эквивалентов применительно к ОВР. 

Обратимые и необратимые химические реакции и состояние химического равновесия. Качественная характеристика состояния химического равновесия и его отличие от кинетически заторможенного состояния системы. Закон действующих масс (ЗДМ). Константа химического равновесия и ее связь со стандартным изменением энергии Гиббса и энергии Гельмгольца процесса. Определение направления протекания реакции в системе при данных условиях путем сравнения соотношения произведений концентраций в данных условиях и значения константы равновесия. Зависимость энергии Гиббса процесса и константы равновесия от температуры. Принцип ЛеШателье – Брауна. 

Основные определения: раствор, растворитель, растворенное вещество. Растворимость. Растворы газообразных, жидких и твердых веществ. Вода как один из наиболее распространенных растворителей. Роль водных растворов в жизнедеятельности организмов. Неводные растворители и растворы.

Равновесие между раствором и осадком малорастворимого сильного электролита. Произведение растворимости. Условия растворения и образования осадков.

Ионизация воды. Ионное произведение воды. Водородный показатель.

рН растворов сильных кислот и оснований.

Осмос, осмотическое давление, плазмолиз, гемолиз, тургор, изо-, гипо-, гипертонические растворы.

Растворы слабых электролитов. Применение ЗДМ к ионизации слабых электролитов. Константа ионизации (диссоциации). Ступенчатый характер ионизации.

Теории кислот и оснований (Аррениуса, Льюиса, Бренстеда–Лоури). Константы кислотности и основности. Процессы ионизации, гидролиза, нейтрализации с точки зрения различных теорий кислот и оснований.рН растворов слабых кислот, оснований, гидролизующих солей.

Амфотерные электролиты (амфолиты).

Роль ионных, в том числе кислотно-основных, взаимодействий при метаболизме лекарств, в анализе лекарственных препаратов, при приготовлении лекарственных смесей. Химическая совместимость и несовместимость лекарственных веществ.

Основные этапы развития представлений о существовании и строении атомов. Спектры атомов как источник информации об их строении.

Квантово-механическая модель строения атомов. Электронные формулы и электронно-структурные схемы атомов.

Периодический закон (ПЗ) Д.И. Менделеева и его трактовка на основе квантово-механической теории строения атомов.

Структура Периодической системы элементов (ПСЭ): периоды, группы, семейства, s-, p-, d-, f-классификация элементов (блоки). Длиннопериодный и короткопериодный варианты ПСЭ. Периодический характер изменения свойств атомов элементов: радиус, энергия ионизации, энергия сродства к электрону, относительная электроотрицательность (ОЭО). Типы химических связей и физико-химические свойства соединений с ковалентной, ионной и металлической связью. Экспериментальные характеристики связей: энергия связи, длина, направленность. Экспериментальная кривая потенциальной энергии молекулы водорода.

Описание молекулы методом валентных связей (МВС). Механизм образования ковалентной связи. Насыщаемость ковалентной связи. Направленность ковалентной связи как следствие условия максимального перекрывания орбиталей. Сигма и пи-связи и их образование при перекрывании s-, p- и d-орбиталей. Кратность связей в методе валентных связей. Поляризуемость и полярность ковалентной связи. Эффективные заряды атомов в молекулах. Полярность молекул.

Гибридизация атомных орбиталей. Устойчивость гибридизированных состояний различных атомов. Пространственное расположение атомов в молекулах. Характерные структуры трех-, четырех-, пяти- и шестиатомных молекул.

Описание молекул методом молекулярных орбиталей (ММО). Связывающие, разрыхляющие и несвязывающие МО, их энергия и форма. Энергические диаграммы МО. Заполнение МО электронами в молекулах, образованных атомами и ионами элементов 1-го и 2-го периодов ПСЭ. Кратность связи в ММО.

Межмолекулярные взаимодействия и их природа. Энергия межмолекулярного взаимодействия. Ориентационное, индукционное и дисперсионное взаимодействие. Водородная связь и ее разновидности. Биологическая роль водородной связи. Молекулярные комплексы и их роль в метаболических процессах.

Современное содержание понятия «комплексные соединения» (КС). Структура КС: центральный атом, лиганды, комплексный ион, внутренняя и внешняя сфера, координационное число центрального атома, дентатность лигандов.

Способность атомов различных элементов к комплексообразованию. Природа химической связи в КС. Понятие о теории кристаллического поля и теории поля лигандов. Объяснение окраски КС переходных металлов. Образование и диссоциация КС в растворах, константы образования и нестойкости комплексов.

Классификация и номенклатура КС. Биологическая роль КС.
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	4.
	Б.4Аналитическая химия

Аналитическая химия (аналитика) и химический анализ. Основные понятия аналитической химии. Основные разделы современной аналитической химии.

Некоторые положения теории растворов электролитов и закона действующих масс, применяемые в аналитической химии. Гетерогенные равновесия в системе осадок - насыщенный раствор малорастворимого электролита и их роль в аналитической химии. Кислотно-основные равновесия и их роль в аналитической химии. Окислительно-восстановительные равновесия и их роль в аналитической химии. Равновесия комплексообразования и их роль в аналитической химии. Применение органических реагентов в аналитической химии. Методы разделения и концентрирования веществ в аналитической химии. Некоторые хроматографические методы анализа. Качественный анализ катионов и анионов. Применение физических и физико-химических методов в качественном анализе. Классификация методов количественного анализа. Требования, предъявляемые к реакциям в количественном анализе.  Статистическая обработка результатов количественного анализа. Гравиметрический анализ. Химические титриметрические методы анализа. 

Кислотно-основное титрование. Окислительно-восстановительное титрование. Комплексиметрическое титрование. Осадительное титрование. Титрование в неводных средах. Общая характеристика инструментальных (физико-химических) методов анализа, их классификация, достоинства и недостатки. Оптические методы анализа. Молекулярный спектральный анализ в ультрафиолетовой и видимой области спектра. Люминесцентный анализ.  Хроматографические методы анализа.  Электрохимические методы анализа.
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	5.
	Б.5Органическая химия

Классификация, номенклатура и структурная изомерия органических соединений. Химическая связь и взаимное влияние атомов в органических соединениях. Пространственное строение органических соединений. Кислотные и основные свойства органических соединений. Классификация реакций органических соединений. Физико-химические методы исследования и идентификации органических соединений. 

Реакционная способность насыщенных углеводородов. Реакционная способность ненасыщенных углеводородов. Синтетические полимеры. Реакционная способность ароматических углеводородов.

Реакционная способность галогеноуглеводородов. Реакционная способность спиртов и фенолов. Реакционная способность простых эфиров, тиолов и сульфидов.

Реакционная способность альдегидов и кетонов.4.2. Реакционная способность карбоновых кислот и их функциональных производных. Производные угольной кислоты. Сульфоновые кислоты.

Реакционная способность аминов. Реакционная способность диазосоединений. Азокрасители.

Специфическая реакционная способность гидрокси-, амино- и оксокислот. Аминоспирты и аминофенолы. Ароматические амино- и гидроксикислоты. Сульфаниловая кислота, сульфаниламиды. 

Пятичленные гетероциклические соединения с одним и двумя гетероатомами. Шестичленные гетероциклические соединения с одним и двумя гетероатомами. Конденсированные гетероциклы. 
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	6.
	Б.6Физическая и коллоидная химия
Химия и фармация (химические дисциплины в системе медицинского образования). Основные понятия химической термодинамики. Нулевое и первое начала термодинамики. Основы термохимии. Второе начало термодинамики. Третье начало термодинамики. Характеристические функции. Термодинамические потенциалы. Универсальные законы. Неравновесная термодинамика. Термодинамика химического равновесия. Элементы статистической термодинамики.

Термодинамика фазовых равновесий. Равновесия твердых и жидких фаз в двухкомпонентных системах. Равновесия жидкий раствор-пар в двухкомпонентных закрытых системах. Бинарные смеси жидкостей с ограниченной взаимной растворимостью. Распределение третьего компонента между двумя несмешивающимися жидкими фазами. Экстракция. Свойства разбавленных растворов. Равновесия в растворах электролитов. Протолитические равновесия в растворах слабых электролитов. Буферные системы.

Растворы электролитов в неравновесных условиях. Электропроводность растворов электролитов. Электродные потенциалы и электродвижущие силы. Электрохимические (гальванические) элементы и цепи. Потенциометрия.

Кинетика химических реакций. Формальная кинетика. Зависимость скорости химической реакции от температуры. Общие теории химической кинетики. Кинетика реакций некоторых типов (реакции в растворах, фотохимические, радиационно-химические, цепные реакции).Кинетика гетерогенных процессов. Кинетика электрохимических процессов. Катализ.

Термодинамика поверхностного слоя. Термодинамика многокомпонентных систем с учетом поверхности раздела фаз Мономолекулярные механизмы адсорбции. Природа, классификация, методы получения дисперсных систем. Молекулярно-кинетические и оптические свойства дисперсных систем. Электрокинетические явления. Устойчивость и коагуляция. Лиофобные дисперсные системы. Лиофильные дисперсные системы. Молекулярные коллоидные системы.
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	7.
	Б.7Математика

Множества. Действительные числа. Комплексные числа: основные понятия. Геометрический смысл.  формы записи комплексных чисел. Операции над комплексными числами

Последовательности. Предел числовой последовательности. Предел функции, основные теоремы о пределах.  Два замечательных предела. Бесконечно малые функции.Непрерывность функции. Точки разрыва функции и их классификация

Производная функции, ее физический и геометрический смысл. Уравнение касательной. Производная сложной функции. Логарифмическое дифференцирование. Дифференциал функции, его аналитический и геометрический смысл. Применение дифференциала для приближенных вычислений. Исследование функций при помощи производных. Правила Лопиталя. Возрастание и убывание функций, точки экстремума, наибольшее и наименьшее  значения функции на отрезке, выпуклость и вогнутость  графика функции, точки перегиба. Нахождение асимптот.

Первообразная функции. Неопределенный интеграл. Способы интегрирования- разложения, замены переменной, по частям. Интегрирование рациональных функций. Интегрирование иррациональных выражений. Интегрирование тригонометрических выражений. Определенный интеграл, его геометрический смысл. Основные свойства. Вычисление определенных интегралов. Основные приложения определенного интеграла.

Матрицы и определители. Системы линейных уравнений.

Линейные операции над векторами. Скалярное и векторное произведения векторов.

Аналитическая геометрия на плоскости. Уравнения прямой. Кривые второго порядка. Аналитическая геометрия в пространстве. Уравнения плоскости. Уравнение прямой. Тела вращения. 

Функции нескольких переменных. Частные производные и дифференциалы. Полный дифференциал. Нахождение экстремумов функции двух переменных. Уравнения касательной плоскости и нормали. Двойные интегралы. Элементы теории поля.

Необходимый признак сходимости числового ряда. Критерий Коши. Сходимость и абсолютная сходимость. Знакопостоянные ряды, критерий сходимости. Признак сравнения. Признак Коши, Даламбера, интегральный признак  Коши. Условная сходимость. Признак Лейбница. Признаки Дирихле и Абеля.  Функциональные ряды. Критерии и признаки равномерной сходимости. Степенные ряды. Радиус сходимости. Дифференцирование и интегрирование степенных рядов. Разложение функции в степенные ряды. Ряды Тейлора и Маклорена. Гармонический анализ. Периодические функции. Периодические процессы. Тригонометрический ряд Фурье. Разложение в ряд Фурье четных и нечетных функций. Разложение в ряд Фурье непериодических функций. Интеграл Фурье. 

Общие сведения о дифференциальных уравнениях. Дифференциальные уравнения первого порядка:  с разделяющимися переменными, однородные. Линейные уравнения, уравнение Бернулли. Дифференциальные уравнения высших порядков. Дифференциальные уравнения в физике, химии , биологии.

Классическое и статистическое определение вероятности события. Основные теоремы теории вероятностей. Формула полной вероятности и формула Байеса. Повторные испытания, формулы Бернулли и Пуассона. Случайные величины. Закон распределения и числовые характеристики дискретной случайной величины. Функция распределения и плотность распределения вероятностей непрерывной случайной величины. Числовые характеристики непрерывной случайной величины. Нормальный закон распределения.

Выборочный метод. Ряды распределения, полигон, гистограмма. Точечные и интервальные оценки параметров распределения. Расчет погрешностей. Метод наименьших квадратов. Статистический анализ временных рядов. Система двух случайных величин, коэффициент линейной корреляции. Понятие о статистических гипотезах. Однофакторный дисперсионный анализ. 
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	8.
	Б.8Информатика

Основные подходы к определению понятия «информация». Формы представления, свойства информации. Системы передачи информации. Меры и единицы количества и объема информации. Единицы измерения информации. Системы счисления. Перевод чисел из одной системы счисления в другую. Кодирование информации. История развития вычислительной техники.

Технические средства реализации информационных процессов. Архитектура ЭВМ. Принципы работы вычислительной системы. Центральный процессор. Системные шины. Слоты расширения. Запоминающие устройства: классификация, принцип работы, основные характеристики. Устройства ввода-вывода данных, их разновидности и основные характеристики.

Программные средства реализации информационных процессов. Классификация программного обеспечения. Виды программного обеспечения и их характеристики. Операционные системы. Организация работы с файловой системой. Технологии обработки текстовой информации. Электронные таблицы. Рабочие книги, листы и ячейки. Функции, формулы, диаграммы MS Excel. Элементы математической статистики. Обработка статистических данных с помощью MS Excel. Электронные презентации.

Модели решения функциональных и вычислительных задач. Моделирование как метод познания.  Классификация и формы представления моделей. Методы и технологии моделирования моделей.  Информационная модель объекта. Математические модели. Компьютерные модели. 

Алгоритмизация и программирование. Этапы решения задач на компьютерах. Трансляция, компиляция и интерпретация. Алгоритм и его свойства. Способы записи алгоритма. Алгоритмы разветвляющейся структуры.  Основные понятия алгебры логики

Компоненты вычислительных сетей. Принципы организации и основные топологии вычислительных сетей. Принципы построения сетей. Сервисы Интернета. Защита информации в локальных и глобальных компьютерных сетях. Электронная подпись.
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	9.
	Б.9Физика

Механика. Кинематика поступательного и вращательного движения. Динамика поступательного и вращательного движения. Законы сохранения. Механические колебания и волны. Элементы гидродинамики. 

Термодинамика и молекулярная физика. Молекулярно-кинетическая теория идеального газа. Термодинамика идеального газа. Первое и второе начала термодинамики.

Электростатика, напряженность и потенциал. Законы постоянного тока. Магнитостатика, электромагнитная индукция. Электромагнитные колебания и волны, переменный ток. Уравнения Максвелла.

Геометрическая оптика. Волновая оптика. Квантовая оптика.

Модель атома Резерфорда-Бора. Волновые свойства микрочастиц, элементы квантовой механики (уравнение Шредингера и соотношение неопределённостей). Атом водорода: спектры; уровни энергии и спектры молекул. Элементы физики ядра.
	9
	324

	10.
	Б.10Зоология
Введение в зоологию (цели и задачи, история становления и развития как биологической науки, понятие систематики и классификации животных).

Основы цитологических и гистологических исследований. Строение клеток животных. Виды тканей многоклеточного организма.

Подцарство Одноклеточные (Protozoa). Классы Саркодовые, Жгутиковые, Споровики и Инфузории Тип Простейшие. Строение, типы питания, размножение, циклы развития свободноживущих и паразитических форм.

Подцарство Многоклеточные (Metazoa). Типы Губки, Гребневики и Кишечнополостные. Класс Гидрозои. Строение и особенности размножения. Типы Плоские черви, Круглые черви и Кольчатые черви. Представители типов Плоских, Круглых и Кольчатых червей их строение, питание, размножение и медицинское значение.

Тип Членистоногие. Подтипы Жабродышащие и Трахейные. Классы Ракообразные, Паукообразные и Насекомые. Особенности строения. Основы медицинской гельминтологии и арахноэнтомологии. Класс Насекомые. Размножение, развитие и значение для человека. 

Типы Моллюски, Щупальцевые, Иглокожие и Полухордовые. Особенности строения представителей классов Брюхоногих и Двустворчатых.

Тип Хордовые. Подтипы Личинко-хордовые (Оболочники) и Бесчерепные.
Подтип Позвоночные. Класс Круглоротые. Тип Хордовые. Особенности строения и индивидуального развития. 

Надкласс Рыбы. Классы Хрящевые и Костные рыбы. Жизненный цикл и миграции рыб. Морфолого-анатомическое строение представителей подкласса Лучепёрых рыб.

 Классы Земноводные и Пресмыкающиеся. Особенности строения и размножения.

Класс Птицы. Общая характеристика, систематический обзор класса, экология и поведение птиц. Морфолого-анатомические приспособления птиц к полёту (кожные покровы, мускулатура, скелет и специализация систем органов). Класс Млекопитающие. Общая характеристика и строение тела. Подклассы Первозвери и Настоящие звери. Анатомические особенности строения представителей класса Млекопитающие на примере кролика.

Отряды Насекомоядные, Рукокрылые, Ластоногие, Китообразные и Хоботные.

Отряды Непарнокопытные, Парнокопытные, Зайцеобразные, Грызуны и Хищные. Филогенез систем органов позвоночных животных. Особенности строения пищеварительных систем представителей отрядов, Непарнокопытных, Парнокопытных, Зайцеобразных, Грызунов и Хищных.

Отряд Приматы. Подотряды Низшие приматы и Обезьяны.
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	11.
	Б.11Ботаника
Растительные ткани, их строение, функции и топография.  Вегетативные органы высших растений,  их анатомическое строение. Основы систематики живых организмов.

Надцарство доядерные (прокариоты). Царство дробянки.

Надцарство эукариоты. Царство протоктисты.

Царство грибы. Царство   растения. Споровые растения. Отделы моховидные, плауновидные, хвощевидные, папоротниковидные.                                                           Семенные растения. Отдел голосеменные.  Отдел покрытосеменные, или цветковые растения. Морфология вегетативных органов. Репродуктивные органы покрытосеменных: цветок и плод.  Систематический обзор семейств отдела покрытосеменные. Класс двудольные. 

 Класс однодольные.
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	12.
	Б.12Экономика
Рынок: сущность, структура и инфраструктура. Спрос и предложение. Эластичность спроса и предложения. Рыночное ценообразование.

Предприятие (фирма) и его роль в рыночной экономике. Собственность как экономическая категория. Основные типы предприятий в рыночной экономике. Классификация предприятий по формам собственности. Крупные, средние и малые предприятия и их роль в рыночной экономике.

Сущность и структура издержек. Доход и прибыль, факторы их определяющие. Производственная функция. Виды эффективности предприятия, экономическая эффективность (рентабельность). Методики расчета и оценки эффективности предприятия.

Менеджмент как вид деятельности и как система управления. Принципы и основные категории менеджмента. Внутренняя среда предприятия. Внешняя среда предприятия. Менеджмент качества

Планирование как функция менеджмента Видение и миссия. Цели, их группировка и содержание. Дерево целей. Виды планирования. Организация как функция менеджмента. Организационные элементы и их характеристика. Жизненный цикл организации и ее основные стадии. Понятие, принципы построения и эволюция организационных структур. Мотивация как функция менеджмента Понятие мотивации, мотивов, стимулов. Виды мотивов. Мотивационный профиль сотрудников. Принципы эффективной мотивации персонала в современных организациях. Контроль как функция менеджмента Регулирование и контроль как важнейшие функции менеджмента. Виды контроля и его стадии. Характеристики эффективного контроля. 

Сущность маркетинга. Стратегии и планирование комплекса маркетинга. Основные элементы комплекса маркетинга: товар, цена, сбыт, продвижение. Товарная политика. Ценовая политика. Каналы распределения и товародвижения. Спрос и стимулирование сбыта. Коммуникативная политика в маркетинге. Реклама в системе маркетинговых коммуникаций.

Содержание маркетинговых исследований. Виды и назначение маркетинговых исследований. Процесс маркетинговых исследований. Формулирование целей маркетинговых исследований. Структура маркетингового исследования. Основные методы проведения маркетинговых исследований.
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	13.
	Б.13Теория эволюции
Додарвиновский период развития эволюционных идей в биологии .

Предпосылки возникновения эволюционного учения.

Создание эволюционной теории Ч. Дарвина и А. Уоллеса.  Критерии вида и популяции.  Движущие силы эволюции. Наследственность.

Цитоплазматическая наследственность.

Наследственная изменчивость .


Генотипическая изменчивость.

Геномные мутации.

Хромосомные мутации.

Генные, или точечные, мутации.

Трансформация и трансдукция.

Мутационная теория.

Особенности наследования мутаций у разных групп организмов.

Закон Харди и Вайнберга.

Популяционные волны.

Изоляция.

Пространственная изоляция.

Биологическая изоляция.

Миграции.
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	14.
	Б.14Физиология животных и человека
Морфологические основы процессов жизнедеятельности. Строение клеток. Органеллы. Цитоскелет. Некоторые базисные физиологические процессы клеток.

Фильм «Inner life of the cell» 

Уровни структурной организации организма человека. Ткани, органы и системы органов. Межклеточные контакты. Внутренняя среда организма человека.  Гомеостаз. Принципы поддержания постоянства внутренней среды. Регуляция физиологических функций. Саморегуляция. Функциональные системы организма.

Особенности функционирования возбудимых клеток. Поддержание потенциала покоя. Процесс возбуждения. Потенциал действия. Проведение  возбуждения по нервному волокну и нервному стволу. Проводящие межклеточные контакты. Синаптическая передача возбуждения.

Строение нервной системы. Строение и функции нейронов и нейроглии. Медиаторы и рецепторы нервной системы. Общие закономерности нервной регуляции физиологических процессов.

Регуляция соматических функций человека. Нервная регуляция вегетативных функций человека. Строение и принципы работы автономной (вегетативной) нервной системы.

Гуморальная регуляция физиологических процессов человека. Классификация биологически активных веществ. Клеточные механизмы действия гормонов.

Механизмы действия и регуляция выделения гормонов. Железы внутренней секреции. Внежелезистые гормонпродуцирующие клетки. Внутренняя среда организма. Кровь. Защитные функции крови. Гемостаз. Иммунные процессы. Группы крови АВ0 и резус-фактор. Обмен веществ и энергии. Терморегуляция. Органы дыхания. Внешнее дыхание человека. Физиологический механизм вдоха и выдоха. Спирометрия. Показатели внешнего дыхания. 

 Газообмен в легких. Транспорт газов кровью и газообмен в тканях. Регуляция дыхания.

Пищеварение человека – основные процессы. Моторная функция желудочно-кишечного тракта (ЖКТ). Секреция ферментов. Преобразование пищевых веществ в ЖКТ и всасывание. Регуляция пищеварения. Голод и насыщение. 

 Кровообращение человека. Строение и функции сердца. Свойства сердечной мышцы. Сердечный цикл. Методы исследования сердца. Строение кровеносных сосудов. Гемодинамика человека. Процессы микроциркуляции. Регуляция деятельности сердца и гемодинамики. Методы исследования кровообращения. 

Водные пространства организма. Водно-солевой баланс. Процессы образования мочи, их регуляция. Оценка деятельности почек. Репродуктивная функция человека.

Поведение – взаимодействие организма с окружающей средой. Мотивация. Физиологические механизмы памяти и эмоций. Роль эмоций в поведении.

 Физиологические основы восприятия. 

Физиологические механизмы боли и обезболивания. Биоритмы человека. Сон.
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	15.
	Б.15Эмбриология
История и проблемы сравнительно-эволюционной эмбриологии.
Периодизация онтогенеза позвоночных. Прегаметогенез и гаметогенез. Оплодотворение у позвоночных.  Дробление. Гаструляция.  Нейруляция. Органогенез. Эмбриональные адаптации к внутриутробному развитию.
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	16.
	Б.16Философия

Смысл и назначение философии. Статус философии в духовной культуре. Основные характеристики философского знания. Философия Древнего востока и Античности. Средневековая философия. Философствование в вере. Философская мысль в эпоху Возрождения и в 17-м веке.  Немецкая классическая философия.  Философия русской духовности. Неклассическая философия 19 – 20 вв. Бытие: сущность и основные вопросы. Философия сознания.  Познание как философская проблема. Проблема человека в философии. Общество как способ человеческого бытия.  Этика. Философско-этические проблемы современной медицины.
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	17.
	Б.17Безопасность жизнедеятельности

Жизнедеятельность человека. Окружающая среда. Среда обитания человека. Патогенные ситуации. Факторы риска. Классификация и медицинская характеристика факторов окружающей среды. Здоровье и болезнь. 

Безопасность жизнедеятельности. Понятие о безопасности жизнедеятельности. Методический арсенал обеспечения жизнедеятельности человека. Средства обеспечения безопасности жизнедеятельности человека. Виды безопасности. Правовые основы безопасности жизнедеятельности человека. Культура безопасности жизнедеятельности.

Национальная безопасность России. Роль и место России в мировом сообществе. Система национальных интересов России. Единство современных проблем безопасности личности, общества и государства. Безопасность личности и общества - коренная потребность человека.

Военные опасности и угрозы. Современные войны и вооруженные конфликты. Современные средства вооруженной борьбы. Характеристика воздействий современного оружия на человека.

Понятия и классификация чрезвычайных ситуаций и их источников. Фазы (стадии) развития и поражающие факторы при чрезвычайных ситуациях. Медико-санитарные последствия чрезвычайных ситуаций. Задачи и основные принципы организации деятельности единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

Состав и функционирование единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и назначение ее элементов

Основные принципы и нормативно-правовая база защиты населения. Система гражданской обороны и основные направления ее деятельности.

Основы организации и мероприятия защиты населения от вредных и опасных факторов природного, антропогенного и техногенного происхождения.

Методы контроля и определения опасных и негативных факторов. Общая характеристика и классификация защитных средств. Защитные сооружения, индивидуальные технические и медицинские средства защиты. Санитарная и специальная обработка.

Понятие о первой помощи пострадавшим в условиях чрезвычайных ситуаций. Средства, используемые при оказании первой помощи в условиях чрезвычайной ситуации. Приемы оказания первой помощи пострадавшим в условиях чрезвычайной ситуации

Психотравмирующие факторы чрезвычайной ситуации. Особенности развития нервно-психических расстройств у человека в чрезвычайной ситуации. Первая помощь при нарушениях психики пострадавшим, медицинским работникам и спасателям в чрезвычайных ситуациях. Психологическая помощь в зоне чрезвычайной ситуации.

Безопасность медицинского труда. Характеристика угроз жизни и здоровью медицинских работников. Система охраны труда и техники безопасности в медицинских организациях.

Основные подходы, способы и средства обеспечения безопасности врача. Особенности обеспечения пожарной, радиационной, химической, биологической и психологической безопасности медицинского персонала. 

Требования безопасности при работе в структурных подразделениях медицинских организаций.

Система охраны труда и техники безопасности в медицинских организациях. Безопасность труда медицинских работников больниц и поликлиник. Характеристика угроз жизни и здоровью медицинских работников. Обеспечение безопасности труда в структурных подразделениях медицинских организаций. Профилактика внутрибольничных инфекций среди медицинских работников.

Безопасность медицинских услуг. Характеристика угроз жизни и здоровью пациентов больницы. Формы проявления угроз безопасности пациентов. Система обеспечения безопасности пациентов в медицинских организациях. Лечебно-охранительный режим работы медицинских организаций. Санитарная обработка пациентов. Эвакуация пациентов в чрезвычайных ситуациях.
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	18.
	Б.18Биохимия
Введение в биохимию. Строение, свойства и функции белков. Структура и функции ферментов, регуляция активности ферментов. Строение и функции мембран.  Участие мембран в организации и регуляции метаболизма. Структурная организация дыхательной цепи. Окислительное фосфорилирование. Дыхательный контроль. Катаболизм основных пищевых веществ. Окислительное декарбоксилирование пирувата. Цикл лимонной кислоты. Гипоэнергетические состояния. Биохимические аспекты возникновения гипоксии. 

Переваривание углеводов. Биосинтез и мобилизация гликогена, регуляция. Аэробный и анаэробный распад глюкозы. Глюконеогенез. Пути обмена лактата. Регуляция гликолиза и глюконеогенеза в печени. Влияние этанола на глюконеогенез. Пентозофосфатный путь превращения глюкозы. Регуляция содержания глюкозы в крови. Строение и функции липидов в организме человека. Переваривание, ресинтез, транспорт жиров. Биосинтез высших жирных кислот. Синтез жиров в печени и жировой ткани. Мобилизация жиров из жировой ткани. β-окисление жирных кислот. Регуляция. Кетоновые тела: синтез и катаболизм. Эйкозаноиды: строение и биологическое действие. Перекисное окисление липидов. Обмен и функции холестерола. Биохимические основы развития атеросклероза. Биологическая ценность белков. Переваривание белков. Азотистый баланс. Реакции трансаминирования и дезаминирования аминокислот. Обмен аммиака. Реакции обезвреживания аммиака в тканях. Биосинтез мочевины. Гипераммониемия. Обмен безазотистого остатка аминокислот. Синтез заменимых аминокислот. Особенности обмена некоторых аминокислот. Азотсодержащие соединения – производные аминокислот. Функции биогенных аминов в клетках и пути их обезвреживания.

Основные системы регуляции метаболизма; иерархия регуляторных систем. Классификация и номенклатура гормонов. Рецепторы гормонов. Механизмы передачи гормональных сигналов в клетках. Строение, биосинтез и биологическое действие гормонов: гипоталамуса, гипофиза, надпочечников, поджелудочной железы, щитовидной и паращитовидных желез. Роль гормонов в регуляции метаболизма (инсулин, глюкагон, кортизол). Роль гормонов в регуляции водно-солевого обмена (вазопрессин, альдостерон, система ренин-ангиотензин-альдостерон, предсердный натрийуретический фактор). 
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	19.
	Б.19Клеточная биология
Введение в клеточную биологию. Дистрофия. Некроз. Апоптоз.  

Структурно-функциональные изменения клеток при гипоксии.

Генетический аппарат в норме и патологии.

Опухолевый рост.

Эритроцит: структурно-функциональная организация в норме и патологии.

Лейкоциты: качественные и количественные изменения.

Роль лейкоцитов при воспалении, лихорадке, инфекционном процессе.

Роль лейкоцитов в формировании иммунного ответа.

Тромбоцит: структурно-функциональная организация в норме и патологии.

Эндокринная регуляция жизнедеятельности клеток: гипоталамус, гипофиз, половая систем, надпочечники, щитовидная и паращитовидные железы.

Нейро-гуморальная регуляция углеводного, жирового, белкового, водно-электролитного обмена и кислотно-основного состояния. 
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	20.
	Б.20Генетика
Общая генетика. Цитологические основы наследственности.

Химические основы наследственности.

Закономерности наследования признаков.

Генетика развития.

Гены в популяциях.

Основы генетической инженерии.

Генетические основы селекции.

Генетика человека и медицинская генетика. Генетические основы патологических процессов.

Гены и признаки.

Цитогенетика человека.

Биохимическая генетика человека.

Геном человека.

Методы изучения генетики человека.

Экологическая и фармакогенетика.

Клиническая генетика.
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	21.
	Б.21Базы данных и основные методы биоинформатики 
Введение в биоинформатику. Статистический анализ. MS-Excel.  ChemSketch, редактор химических формул. Пространственная структура биополимеров.  Базы данных.  Поиск гомологичных последовательностей. Метаболические пути. 
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	22.
	Б.22Микробиология

Морфология бактерий и грибов. Морфологические формы бактерий. Простые и сложные методы окраски, окраска по Граму. Структура бактериальной клетки. Морфология актиномицет и грибов. Физиология бактерий и вирусов. Физиология бактерий: культивированные бактерий, питательные среды, выделение чистой культуры бактерий. Конструктивный и вторичный метаболизм бактерий. Штаммы-продуценты БАВ. Ферменты бактерий, идентификация выделенной чистой культуры. Противомикробные химиотерапевтические препараты. Вирусы и бактериофаги. Генетика бактерий.  Микробы и окружающая среда. Санитарная микробиология. Роль микробов в круговороте веществ в природе. Микрофлора тела человека. Микробиологический контроль воды, воздуха, оборудования, рук персонала. Микробиологический контроль биотехнологических процессов. Основы иммунологии и бакпрепараты.
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	23.
	Б.23Молекулярная биология
Объекты и процессы изучения молекулярной биологии. Связь молекулярной биологии с другими естественными науками. Методы молекулярной биологии.

Аминокислотный состав белков. Пептиды. Структурная организация белков, уровни структурной организации: первичная, вторичная, сверхвторичная, доменная, третичная, четвертичная.

Первичная структура нуклеиновых кислот. Определение нуклеотидного состава ДНК и РНК. Конформации компонентов нуклеиновых кислот. Макромолекулярная структура ДНК, полиморфизм двойной спирали. Структура и функции РНК. Виды РНК: рибосомная, транспортная, матричная. Концепция «Древний мир РНК»

Структура вирусной частицы. Типы генетического материала и механизм его репликации у различных вирусов, РНК-содержащие и ДНК-содержащие вирусы. Типы взаимодействия вируса с клеткой-хозяином. Характеристики различных вирусов: фаг λ, вирус SV40, ретровирусы. Структура и репликативный цикл вируса иммунодефицита.

Происхождение вирусов и их роль в эволюции.

Структура бактериальной хромосомы. Минимальный размер генома прокариот и экологическая специфичность на уровне генома. Структура прокариотических генов, оперонная организация геномов прокариот. Бактериальные плазмиды. IS-элементы и транспозоны бактерий. 

Последовательности нуклеотидов эукариотического генома: высокоповторяющиеся, умеренно повторяющиеся и уникальные. Структура эукариотических генов. Регуляторные элементы генов, кодирующие белки. Рибосомные гены, гены тРНК, гистоновые гены. Тандемные повторы. Мини- и микросателлиты. Мобильные генетические элементы эукариот. Геномы органелл эукариот: ДНК митохондрий и хлоропластов. 

Белки и ферменты, участвующие в репликации: ДНК-полимеразы, ДНК-праймаза, ДНК-лигаза, ДНК-хеликаза, топоизомеразы. Репликация хромосомы E. coli: белки и ферменты, участвующие в репликации, инициация репликации, элонгация репликации, терминация репликации, регуляция репликации. Репликация хромосом у эукариот: белки и ферменты, участвующие в репликации, инициация репликации, элонгация репликации, терминация репликации, регуляция репликации. Репликация теломерных участков эукариотических хромосом. Генетическая рекомбинация.

Биологическое значение и молекулярные основы репарации. Основные причины возникновений повреждений в молекуле ДНК. Репарация ошибок репликации ДНК. Рекомбинантная репарация. SOS-репарация.

Молекулярные основы транскрипции. Транскрипция у прокариот. Регуляция транскрипции у прокариот. Транскрипция у эукариот. Хроматин и общая регуляция транскрипции у эукариот. Обратная транскрипция. Процессинг у прокариот. Процессинг тРНК и рРНК у эукариот. Процессинг мРНК у эукариот, альтернативный сплайсинг.

Генетический код. Активация аминокислот. Структура рибосом. Этапы трансляции: инициация, элонгация, терминация. Регуляция трансляции. 

Методы генетической инженерии. Рестрикция ДНК. Гибридизация нуклеиновых кислот. Методы амплификации нуклеиновых кислот, полимеразная цепная реакция. Клонирование ДНК.  Определение нуклеотидных последовательностей. Достижения и перспективы генетической инженерии.
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	24.
	Б.24Методы исследования биологических макромолекул
Роль химических и физико-химических  методов исследования в решении задач биоинженерии. Биополимеры и их структурные компоненты.  Получение экстрактов биологических материалов.  Хроматография.  Ультразвуковые и биофизические методы исследования биомакромолекул.  Спектральные методы исследования биополимеров.  Микроскопические методы исследования: виды микроскопии.  Дифракционные методы исследования биополимеров. 
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	25.
	Б.25Вирусология
Вирусы человека и бактерий.

Методы культивирования вирусов.

Онкогенные вирусы.

Вирусы бактерий.

РНК-вирусы с респираторным механизмом передачи.

РНК-вирусы с фекально-оральным механизмом передачи.

Возбудители герпес-вирусной инфекции, вирусных гепатитов.

Возбудители ВИЧ-инфекции.
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	26.
	Б.26Энзимология
Белки – генетически детерминированные полимеры. Строение белковых мономеров – аминокислот. Классификация аминокислот по полярности их радикалов. Первичная структура белков – строение и разнообразие. Вторичная и третичная структуры: формирование, типы связей, участвующих в их образовании. Понятие о конформации и конформационной лабильности. Строение центра связывания белка с лигандом, как основа функционирования белков. Специфичность связывания белка с лигандом. Структурная организация и свойства белков.

Ферменты и их свойства.

Ингибиторы ферментов: обратимые и необратимые, конкурентные. Лекарственные препараты – ингибиторы ферментов. Различия ферментного состава органов и тканей. Органоспецифические ферменты. Изоферменты. Изменения активности ферментов при болезнях. Наследственные энзимопатии. Определение ферментов в плазме крови с целью диагностики болезней. Применение ферментов для лечения болезней и как аналитических реактивов при лабораторной диагностики. Регуляция действия ферментов: аллостерические ингибиторы и активаторы; каталитический и регуляторный центры. 

Нарушения обмена углеводов, липидов, аминокислот.

Биохимия крови. Белки плазмы крови. 
Свертывающая и противосвертывающая системы крови.
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	27.
	Б.27Геномика и протеомика

Источники данных. Секвенаторы второго поколения. Пиросеквенирование. Локализация и границы генов. Базы данных нуклеотидных (Nucleotide databases) GenBank,  EMBL Nucleotide  Sequence  Database,  UniGene и аминокислотных последовательностей (Protein databases) Swiss-Prot, NCBI Protein Database. “Выравнивание" нуклеотидных последовательностей. Протеомные данные. Масс-спектрометрия. Связь с геномами. "Трансляция" нуклеотидной последовательности в аминокислотную. "Выравнивание" аминокислотных последовательностей, поиск белковых "мотивов". Оcновные методы протеомных исследований. Белок-белковые взаимодействия. Дрожжевые двугибридные системы. Методы фагового дисплея, двугибридных систем и другие аффинные методы. Белковые чипы. Предсказание потенциальных сайтов пост-трансляционных модификаций белков и белок-белковых взаимодействий.

Белок-ДНКовые взаимодействия. Техники ChIP-Chip и ChIP-Seq. Применение для идентификации сайтов связывания белков.  Вновь секвенированные последовательности нуклеотидов как набор контигов (contig - непрерывная последовательность), объединенных в скаффолды. Скаффолд (scaffold) как последовательность контигов с оценкой расстояния между ними. Упорядочивание контигов в скэффолды по библиотекам с протяженными клонированными фрагментами ДНК.  Сравнительная геномика. Функциональная аннотация генов: a) по сходству, b) по ко-локализации, c) по филогенетическим образцам (phyletic patterns), d) по ко-регуляции. Характеризация геномов по молекулярной массе, количеству генов и нуклеотидной последовательности. Выявление сходства и различия в организации геномов. Получение сведений об уникальных и гомологичных генах, о степени гомологии.

Инструменты сравнительной геномики. Основные инструменты: a) COGs и KOGs; Homologene и другие базы данных гомологов, b) String, c) SEED. Филогенетическая классификация белков (Clusters of Orthologous Groups of proteins, COGs). Программа HomoloGene (NCBI). Алгоритм SEED.  Методы: a) cортировка перестановками (sorting by reversals) и построение филогенетических деревьев, b) полногеномные дупликации, c) пан-геномы. Гомология, деревья, эволюция. Пути эволюции геномов. Эволюционный подход к изучению формирования комплексов генов, отдельных хромосом, стабильности частей генома, процесса расообразования у человека, эволюцией наследственной патологии.

SNP. Спейсеры генов  рибосомальной РНК. Использование SNP в молекулярной диагностике болезней человека. Метагеномика. Секвенирование 16S РНК и других маркеров. Тотальное секвенирование и функциональные  интерпретации. Метагеном. Метагеномика как «геномика окружающей среды» или «эко геномика».  Негеномные (постгеномные) данные.  Bэб-ориентированный автоматизированный мета-анализ данных. Прогнозирование и аннотирование взаимодействующих белков.

Транскриптомика. Картирование секвенированных фрагментов на геном. Фильтрация. Оценка уровней экспрессии генов и уровней включения экзонов. Основные методы транскриптомики.

Протеомика. Аннотация протеомов по масс-спектрометрическим данным. Методы протеомных исследований. Применение масс-спектрометрии для анализа пост-трансляционных модификаций белков и для характеристики белковых комплексов. Трансляция “in silico”. Протеолиз “in silico”.  Построение карт взаимодействия между белками в клетке. Пост-трансляционные модификации белков. Ограниченный протеолиз, белковый сплайсинг, образование дисульфидных связей. Присоединение или отщепление небольших химических групп: гликозилирование, ацетилирование, метилирование, карбоксилирование, фосфорилирование. Присоединение других белков и пептидов: убиквитинилирование, сумоилирование.  Сети и модели. Графовый подход. Свойства (природных) графов: a) диаметр, b) распределение степеней вершин, c) коэффициент кластеризации. Особенные элементы: a) hubs, центральные вершины, b) графовые мотивы (graphlets). Исследование и моделирование свойств сложных биологических систем. Применение теории динамических систем к биологическим системам. 
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	28.
	Б.28Структурная аннотация биополимеров

Изучение возможностей Excel (ввод данных, вычисления, формулы) на примере первичной последовательности белков. Определение аминокислотного состава белков и предсказание их возможных свойств, функций, локализации.  PDB. Структура записи PDB. Визуализация, анализ структурных особенностей, моделирование, описание вторичной и третичной структуры белков с помощью программы RasMol.

Предсказание параметров спирали ДНК. Предсказание и представление вторичной структуры РНК. Минимизация энергии вторичной структуры (динамическое программирование).  Основы структур баз данных (записи, поля, объекты). Классификация баз по способу заполнения (автоматические, архивные, курируемые). Основные базы данных: GenBank, EMBL, SwissProt, TrEMBL, PIR, PDB. Базы, содержащие результаты глобальных экспериментов по анализу экспрессии, протеомике, и т.п. Банки белковых семейств (SCOP, Prosite, ProDom, PFAM, InterPro). Метаболические базы данных. Генетические банки (физические карты, OMIM). Специализированные банки данных. Понятие о выравнивании. Выравнивание белковых и нуклеотидных последовательностей. Работа в командной строке Linux (пакет EMBOSS). Парные и множественные выравнивания. Локальные и глобальные выравнивания. Пространственное выравнивание и пространственное совмещение белков. Пространственное выравнивание. Алгоритм совмещения Сиппла – Стейнбухера. Принципы работы программ пространственного выравнивания (DALI, SSM). Пространственное совмещение.  Основные подходы и состояние проблемы. CASP - критическая оценка технологий предсказания структуры белка (Critical Assessment of Techniques for Protein Structure Prediction). Оценка результативности существующих методов предсказания.
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	29.
	Б.29Биоинженерия
Общие понятия биоинженерии. Ферменты генетической инженерии: рестриктазы, ДНК-лигазы, ДНК-полимераза I E. coli, обратная транскриптаза, нуклеазы. Методы конструирования гибридных молекул ДНК in vitro. Векторные молекулы ДНК. Введение молекул ДНК в клетки. Методы отбора гибридных клонов. Амплификация последовательностей ДНК. Блоттинг и иммуноблоттинг. Разделение электрофорезом молекулы ДНК. Методы химико-ферментативного синтеза двуцепочечных фрагментов ДНК. 

Изолированные протопласты. Методы получения протопластов растений и грибов. Каллусогенез растений. 

Получение моноклональных антител. Получение мезенхимальных стромальных клеток.

Введение плазмидных и фаговых молекул ДНК в клетки E. coli. Молекулярные векторы E. coli. Достижение повышенной продукции белков, кодируемые генами, клонированными в клетках E. coli. Экспрессия клонированных эукариотических генов в клетках E. coli. Конструирование штаммов – продуцентов первичных метаболитов на основе E. coli.

Генно-инженерные делеции и вставки последовательностей ДНК. Статистический мутагенез гибридных ДНК. Сегмент-направленный мутагенез in vitro. Олигонуклеотид-направленный мутагенез in vitro. Получение новых форм белков олигонуклеотид-направленным мутагенезом. Изучение доменной структуры белков. Создание белков с гибридными свойствами. Фаговый дисплей. 

Введение молекул ДНК в клетки Bacillus. Молекулярные векторы Bacillus. Экспрессия чужеродных генов в клетках Bacillus. Стабильность плазмид в клетках B. subtilis.

Генетическая организация дрожжей-сахаромицетов. Плазмиды S. cerevisiae. Плазмидная трансформация клеток дрожжей. Молекулярные векторы S. cerevisiae. Клонирование генов в клетках S. cerevisiae.

Введение молекул ДНК в клетки млекопитающих. Стабильность гибридных молекул ДНК в культивируемых клетках млекопитающих. Генетическая трансформация клеток млекопитающих. 

Молекулярные векторы на основе вируса SV40. Молекулярные векторы на основе генома вируса папилломы быка. Молекулярные векторы на основе аденовирусов. Молекулярные векторы на основе вирусов семейства Herpesviridae. Трансдукция генов с помощью ретровирусов.  

Получение трансгенных животных. Экспрессия генов в трансгенных мышах. Трансгенные животные в фундаментальных исследованиях. Биотехнологическое применение трансгенных животных. Перенос генов в растения из бактерий рода Agrobacterium. Прямой метод введения трансгена в растение. Синтез в растениях чужеродных белков медицинского назначения. Перенос генов в растения с помощью вирусов. Трансгенная система хлоропластов.
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	30.
	Б.30Генная инженерия
Ферменты генетической инженерии: рестриктазы, ДНК-лигазы, ДНК-полимераза I E. coli, обратная транскриптаза, нуклеазы. Методы конструирования гибридных молекул ДНК in vitro. Векторные молекулы ДНК. Введение молекул ДНК в клетки. Методы отбора гибридных клонов. Амплификация последовательностей ДНК. Блоттинг и иммуноблоттинг. Разделение электрофорезом молекулы ДНК. Методы химико-ферментативного синтеза двуцепочечных фрагментов ДНК. Изолированные протопласты. Методы получения протопластов растений и грибов. Каллусогенез растений. Получение моноклональных антител. Получение мезенхимальных стромальных клеток.  Введение плазмидных и фаговых молекул ДНК в клетки E. coli. Молекулярные векторы E. coli. Достижение повышенной продукции белков, кодируемые генами, клонированными в клетках E. coli. Экспрессия клонированных эукариотических генов в клетках E. coli. Конструирование штаммов – продуцентов первичных метаболитов на основе E. coli. Генно-инженерные делеции и вставки последовательностей ДНК. Статистический мутагенез гибридных ДНК. Сегмент-направленный мутагенез in vitro. Олигонуклеотид-направленный мутагенез in vitro. Получение новых форм белков олигонуклеотид-направленным мутагенезом. Изучение доменной структуры белков. Создание белков с гибридными свойствами. Фаговый дисплей. Введение молекул ДНК в клетки Bacillus. Молекулярные векторы Bacillus. Экспрессия чужеродных генов в клетках Bacillus. Стабильность плазмид в клетках B. subtilis. Генетическая организация дрожжей-сахаромицетов. Плазмиды S. cerevisiae. Плазмидная трансформация клеток дрожжей. Молекулярные векторы S. cerevisiae. Клонирование генов в клетках S. cerevisiae. Введение молекул ДНК в клетки млекопитающих. Стабильность гибридных молекул ДНК в культивируемых клетках млекопитающих. Генетическая трансформация клеток млекопитающих.  Молекулярные векторы на основе вируса SV40. Молекулярные векторы на основе генома вируса папилломы быка. Молекулярные векторы на основе аденовирусов. Молекулярные векторы на основе вирусов семейства Herpesviridae. Трансдукция генов с помощью ретровирусов.   Получение трансгенных животных. Экспрессия генов в трансгенных мышах. Трансгенные животные в фундаментальных исследованиях. Биотехнологическое применение трансгенных животных. Перенос генов в растения из бактерий рода Agrobacterium. Прямой метод введения трансгена в растение. Синтез в растениях чужеродных белков медицинского назначения. Перенос генов в растения с помощью вирусов. Трансгенная система хлоропластов.
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	31.
	Б.31Функциональная аннотация биополимеров

Изучение возможностей Excel (ввод данных, вычисления, формулы) на примере первичной последовательности белков. Определение аминокислотного состава белков и предсказание их возможных свойств, функций, локализации. Понятие о выравнивании. Выравнивание белковых и нуклеотидных последовательностей. Работа в командной строке Linux (пакет EMBOSS). Парные и множественные выравнивания. Локальные и глобальные выравнивания.  Знакомство с семейством программ, служащих для поиска гомологов белков и нуклеиновых кислот по имеющейся первичной последовательности. Изучение функциональных особенностей основных групп программ: нуклеотидные (megablast, dmegablast, blastn), белковые (blastp, cdart, rpsblast, psi-blast, phi-blast), транслирующие (blastx, tblastn, tblastx), геномные и специальные (bl2seq, VecScreen). Основы структур баз данных (записи, поля, объекты). Классификация баз по способу заполнения (автоматические, архивные, курируемые). Основные базы данных: GenBank, EMBL, SwissProt, TrEMBL, PIR, PDB. Базы, содержащие результаты глобальных экспериментов по анализу экспрессии, протеомике, и т.п. Банки белковых семейств (SCOP, Prosite, ProDom, PFAM, InterPro). Метаболические базы данных. Генетические банки (физические карты, OMIM). Специализированные банки данных.  Филогенетические деревья. Реконструкция филогенетических деревьев. Алгоритмы реконструкции деревьев. Реконструкция деревьев по нуклеотидным последовательностям. Анализ деревьев, содержащих паралоги. Онтологии. База данных ― Gene Onthology (GO). GO — перспективный подход к разработке общего языка, общего для всех организмов, разработке формализованного описания функций. Принципы аннотации в базе GO. Метаболические пути. Знакомство с базой знаний по систематическому анализу функций генов. Ознакомление с основными базами данных: метаболических путей (PATHWAY), генов (GENES), лигандов (LIGAND), экспериментальных данных по экспрессии генов (EXPRESSION и BRITE) и белков (SSDB). Сравнение метаболических путей различных организмов и их изменения в ходе эволюции.
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	32.
	Б.32Инженерная энзимология

История развития  и задачи инженерной энзимологии. Источники ферментов: растительные и животные ткани, микроорганизмы. Продуценты ферментных препаратов. Природа ферментов. Свойства ферментов, единицы активности.  Биотехнология ферментных препаратов: поверхностный и глубинный способы. Иммобилизованные ферменты. Использование биокаталитических процессов в пищевой промышленности и сельском хозяйстве. Использование иммобилизованных ферментов в тонком органическом синтезе. Использование ферментов в медицине. 
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	33.
	Б.33Физическая культура и спорт

Физическая культура в общекультурной и профессиональной подготовке студентов.

Социально-биологические основы физической культуры. 

Основы здорового образа жизни студента. Физическая культура в обеспечении здоровья.

Психофизиологические основы учебного труда и интеллектуальной деятельности. Средства физической культуры в регулировании работоспособности.

Общая физическая и спортивная подготовка в системе физического воспитания. 

Основы методики самостоятельных занятий физическими упражнениями.

Спорт. Индивидуальный выбор видов спорта или систем физических упражнений.

Особенности занятий избранным видом спорта или системой физических упражнений.

Самоконтроль занимающихся физическими упражнениями и спортом.

Профессионально-прикладная физическая подготовка (ППФП) студентов.
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	2 В Вариативная часть

 

	         Дисциплины вариативной части

 

	34.
	В.1Русский язык и культура речи
Определение понятия «культура речи». Выделение нормативного, коммуникативного и этического аспектов.

Нормы современного русского литературного языка

Коммуникативный аспект культуры речи. Функциональные стили речи

Систематизация и обобщение изученного материала.
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	35.
	В.2Основы синтеза биологически активных веществ
Методы галогенирования органических соединений. 

Методы нитрования органических соединений. 

Методы сульфирования органических соединений. 

Методы О-алкилирова-ния. 

Методы О-ацилирования.

Методы N-алкилирова-ния. 

Методы N -ацилирования. 

Методы окисления и восстанолвления органических соединений.

Усложнение углеродного скелета с помощью нуклеофильного замещения. 

Усложнение углеродного скелета с помощью нуклеофильного присоединения. 

Усложнение углеродного скелета с помощью электрофильного замещения.

Методы синтеза шестичленных гетероциклов. 

Методы синтеза пятичленных гетероциклов. 

Методы синтеза пуриновых соединений.
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	36.
	В.3Методология научного познания
Культура как социальное явление.  Функции науки в обществе.

Проблема классификации наук.

 Научная картина мира и её виды.

Строение научного знания.  Понятие метода и методологии в научном познании.

Классификация методов научного познания.

Философские основания и методы научного исследования: диалектика и метафизика.

Метод восхождения от абстрактного к конкретному и его значение в научном исследовании.

Логика и логические методы исследования в научном познании: дедукция и индукция.

Гипотетика – дедуктивный метод научного познания.

Научное объяснение, его основные виды.

Методы эмпирического исследования и их значение в науке.

Особенности методов исследования в гуманитарной сфере.

Методы предвидения и прогнозирования в научном познании.
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	37.
	В.4Основы фармакологии
Введение в курс фармакологии. История развития фармакологии. Задачи фармакологии в подготовке современного провизора. Этапы создания новых лекарственных препаратов (ЛП). Фармакологическая классификация лекарственных средств (ЛС) 

Пути введения ЛС в организм. Типы реакций живых систем на лекарственные вещества (ЛВ). Клеточные «мишени» ЛВ; понятия о рецепторах, вторичных передатчиках, ионных каналах и др. Типы действия ЛВ на организм. Фармакокинетика ЛВ: всасывание ЛВ из мест введения, транспорт кровью, распределение в органах и тканях. Выведение ЛВ из организма.

Движение ЛВ в организме. Выделение ЛВ из тканей и клеток в кровь. Круги циркуляции. Гистогематические барьеры. Метаболизм ЛВ. Основы фармакогенетики

Учение о дозировании ЛС. Хронофармакологические аспекты в дозировании ЛС; циркадианные, сезонные и др. ритмы Комбинированное действие лекарственных средств. Явления при повторных введениях ЛС

Проблема гормональной регуляции функции органов и тканей. Принципы применения гормональных препаратов. Препараты с активностью гормонов эпифиза, гипофиза, гипоталамуса. Препараты гормонов надпочечников, половых гормонов, анаболические стероиды. Антигормональные ЛП .Гормональные ЛП, регулирующие функцию щитовидной, паращитовидной и поджелудочной желез

Средства, регулирующие функции системы органов пищеварения: рвотные, противорвотные, горечи, обволакивающие, адсорбирующие, вяжущие, ферментные препараты, средства, понижающие секрецию желез желудка. Средства, регулирующие функции системы органов пищеварения: желчегонные, гепатопротекторы, слабительные и др.

Средства, действующие на периферические нейромедиаторные процессы. Основные термины и понятия. Холиномиметические средства. Антихолинэстеразные средства. Реактиваторы холинэстеразы. Антихолинергические средства: блокаторы М-холинорецепторов, ганглиоблокаторы, Миорелаксанты периферического действия. Адреномиметические средства Антиадренергические средства: адреноблокаторы, симпатолитики.

Средства, регулирующие функции системы органов пищеварения: рвотные, противорвотные, горечи, обволакивающие, адсорбирующие, вяжущие, ферментные препараты, средства, понижающие секрецию желез желудка. Средства, регулирующие функции системы органов пищеварения: желчегонные, гепатопротекторы, слабительные и др.

Проблема гормональной регуляции функции органов и тканей. Принципы применения гормональных препаратов. Препараты с активностью гормонов эпифиза, гипофиза, гипоталамуса. Препараты гормонов надпочечников, половых гормонов, анаболические стероиды. Антигормональные ЛП .Гормональные ЛП, регулирующие функцию щитовидной, паращитовидной и поджелудочной желез.

Противомикробные и противопаразитарные ЛС. Основные классы ЛВ для химиотерапии и химиопрофилактики инфекционных заболеваний. Антибиотики. Классификация, механизмы действия, показания к применению Сульфаниламиды, производные нитрофурана, 8-оксихинолина, фторхинолона и др. соединения  Антисептики и дезинфицирующие средства. Противотуберкулезные, противоспирохетозные, противогрибковые и противовирусные средства.
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	38.
	В.5Информационные технологии в науке и преподавании
Введение. Появление и развитие информационных технологий. Этапы эволюции информационных технологий. Классификация информационных технологий

Информационная технология  автоматизации офиса. Характеристика, назначение и основные компоненты. Телеконференции. Основы сетевых технологий.

Виды информационных технологий. Соотношение между информационной технологией  и информационными системами. Компоненты информационных технологий.

Применение математической программы MathCAD в преподавании. MS Excel. Знакомство и общие сведения. Форматирование таблиц.

Интернет-технологии. WEB-дизайн и браузеры., представление текста на WEB-страницах. WEB серверы, основные правила и этапы создания сайта. Гипертекстовое представление данных, программы навигации в сетях.
Технология дистанционного обучения.

Требования к электронным учебникам. Обучающие программы. MS PowerPoint. Подготовка презентаций.

Moodle — система управления курсами (электронное обучение) или виртуальная обучающая среда. Система оценивания обучающихся в оболочке Moodle.
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	39.
	В.6Регуляция клеточной активности

Молекулярная и субмолекулярная организация клетки.

Межклеточная коммуникация посредством сигнальных молекул и клеточных рецепторов
Характеристика и физиологическая роль сигнальных молекул.
Строение и функции рецепторов клеточной поверхности и трансмембранных молекул клеточной адгезии.
Трансмембранный перенос веществ.
Рецепторы, сопряженные с G-белками (RG). Физиологическая роль G-белков.
Значение мембранных фосфолипидов для регуляции клеточной активности.
Гормональная регуляция физиологических функций.
Нервная система – ключевой элемент регуляции клеточной активности. Организация нервной системы. Понятие рефлекторной дуги. Роль глиальной системы в ЦНС
Роль проницаемости плазматической мембраны в регуляции клеточной активности.
Сенсорная система как элемент регуляции клеточной активности. Роль G-белков в сенсорной системе.
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	40.
	В.7Биоэтика

Введение в Биоэтику. Ключевые проблемы медицинской биоэтики. Основные биоэтические и этические аспекты получения продукции с использованием микробиологического синтеза, биокатализа, генной инженерии и нанобиотехнологий. Основные биоэтические и этические проблемы создания и воспроизводства лекарств, их клинических испытаний и регистрации. Биоэтические и этические аспекты биотехнологического производства и производства лекарственных средств, продвижения лекарственных средств. Этические и правовые аспекты контроля качества, эффективности и безопасности сырья, промежуточных продуктов и готовой продукции, полученной с помощью биотехнологии и химического синтеза.

Биоэтические, этические и морально-нравственные принципы, определяющие отношения внутри коллектива и с коллегами смежных специальностей.
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	41.
	В.8Экология

Экология особей. Экологические факторы и закономерности их воздействия на живые организмы.

Экология сообществ. Популяция, биогеоценоз, экосистема. Их структура и свойства, динамика и устойчивость. Биоиндикация экологических условий.

Природные ресурсы и природопользование. Экологические проблемы природного и отраслевого природопользования.

Биосфера – глобальная экосистема. Антропогенное воздействие на биосферу, загрязнение окружающей среды.  Экология особей, биогеоценозов, экосистем, биосферы.

Загрязнение окружающей природной среды вредными веществами промышленных сточных вод. 

Методы отбора проб и пробоподготовка сточных вод. Органолептические и физические методы анализа сточных вод. Определение органолептических и физических показателей сточных вод. Определение взвешенных веществ в сточных водах.  
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	42.
	В.9Психология и педагогика
Картина мира, познавательные процессы.

Картина мира, влияние группы (семьи, профессиональной группы) на особенности поведения, общения в ней.

Картина мира, познавательные процессы. Эмоциональные состояния. Влияние группы, профессиональной группы на общение в ней.

Психология личности. Развитие личности в деятельности. Роль сознания и бессознательного в регуляции поведения. Психологические объекты рефлексии, ее возможности и ограничения. Я-концепция. Способы регуляции своего эмоционального состояния  (первичная самопомощь).


	3
	108

	43.
	В.10Химия и физика белков и нуклеиновых кислот
Аминокислоты. Структура, стереоизомерия, синтез, физические и химические свойства. Пептиды и белки. Первичная структура и структуры более высокого порядка. Синтез пептидов и белков. Определение аминокислотного состава и аминокислотной последовательности. Химическая модификация аминокислот, пептидов и белков с целью получения соединений с желаемыми свойствами. Гетероциклические соединения. Пиримидиновые и пуриновые нуклеиновые основания. Пентозы – D-рибоза и 2-дезокси D-рибоза. Нуклеотиды. Нуклеотидполифосфаты. Нуклеотидные коферменты. Нуклеиновые кислоты. Первичная структура и структуры более высокого порядка. Химическая модификация компонентов и биополимеров. Стратегия синтеза. Физико-химические методы исследования биополимеров и их структурных компонентов. Общая характеристика. Применение УФ- и ИК-спектроскопии для исследования аминокислот, гетероциклических оснований, нуклеозидов, нуклеотидов, белков и нуклеиновых кислот. Применение ЯМР-спектроскопии и масс-спектрометрии для исследования биополимеров и их структурных компонентов. Хроматография. Варианты ВЭЖХ. Применение ВЭЖХ и ВЭТСХ для выделения, очистки и исследования белков, нуклеиновцых кислот и их структурных компонентов.
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	44.
	В.11Иммунология
Функциональная архитектоника иммунной системы: многоуровневый принцип организации, основы таргетирования: общие принципы и особенности селекции иммунофармакотерапевтических мишеней при конструировании лекарственных средств новых поколений.
Введение в предиктивно-превентивную и персонифицированную медицину (ПППМ).

Геномика как составляющая предиктивно-превентивной и персонифицированной медицины. Протеомика как составляющая предиктивно-превентивной и персонифицированной медицины. Основы фармакогеномики и фармакопротеомики. Введение в трансляционную медицину:основы персонализированной иммуногенодиагностики и иммуногенотерапии. Постинфекционный клинико-иммунологический синдром (ПИКИС) и его роль как мультикомпозитногобиофактора в работе врача-превентолога: особенности таргетирования и конструирования предиктивно-диагностических и фармакопревентивных протоколов. Современные технологические платформы геномики и протеомики в клинической практике:протоколы иммуногенодиагностики в проектах биофарминдустрии и практике лечащего врача. Функциональность антител и роль этого феномена в современнойбиоиндустрии диагностических и лекарственных препаратов. 
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	45.
	В.12Биоэнергетика
Гомеостаз глюкозы в организме. Энергетический обмен в мышцах. Детоксикация аммиака и глутамат-глутаминовый цикл. Доступность АТФ и ГТФ в процессах глюконеогенеза. Na+/K+ АТФ-аза.Миозин АТФ-аза.

Биологические мембраны. Законы биоэнергетики. Общее обсуждение проблемы образования энергии. Реакции, ведущие к образованию энергии. Реакции, ведущие к образованию АТФ. Протонный и натриевые потенциалы. Креатинфосфатный челночный механизм.
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	В.13Основы биотехнологии и нанотехнологии

Основные направления биотехнологии. Краткий исторический очерк развития биотехнологии. Новейший этап биотехнологии. Особенности биотехнологических процессов. Продуценты биотехнологических процессов: прокариоты, эукариоты, ферментные препараты, культуры клеток и тканей растений и животных. Методы скрининга и трансформации клеток продуцентов. Особенности метаболизма микроорганизмов в биотехнологических процессах. Основные характеристики процесса роста микроорганизмов. Культивирование микроорганизмов  в замкнутой и открытой биотехнологической системах. 

Жидкофазное, твердофазное и газофазное культивирование. 

Закономерности роста и развития микроорганизмов в условиях периодического культивирования. Кривая роста. Принципы сокращения лаг-фазы. Понятие о первичных и вторичных метаболитах. Понятие об удельной скорости роста, времени удвоения  популяции. Продуктивность и другие характеристики периодического процесса культивирования.

Особенности получения культур клеток и тканей растений. Условия и питательные среды для культивирования. Цели создания и культивирования культур клеток растений.

Получение культур клеток и тканей животных. Условия и питательные среды для культивирования клеток и тканей животных. Цели культивирования культур клеток и тканей животных. Понятие биотехнологической системы, характеристика ее основных стадий и компонентов. Классификация процессов ферментации. Получение первичных и вторичных метаболитов и микробных биомасс. Особенности и назначение основных и вспомогательных стадий биотехнологического процесса. Основные методы обеспечения асептических условий. Термическая стерилизация оборудования, коммуникаций, питательных сред и других технологических жидкостей. Стерилизация воздуха. Основные направления моделирования процессов. Блочный принцип математического моделирования биотехнологических систем. Математическое описание кинетики роста микроорганизмов, кинетики потребления субстрат, кинетики биосинтеза продуктов метаболизма.

Основные направления моделирования процессов биосинтеза. Классификация математических моделей и входящих в них параметров. Требования, предъявляемые к математическим моделям. Методы и задачи оптимизации. Оптимизация состава питательных сред: и технологических параметров. Постановка задачи оптимизации процессов по методу полного факторного эксперимента. Оптимизация по методу «крутого восхождения-спуска» Уилсона-Бокса.
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	         Дисциплины вариативной части по выбору

 

	47.
	В.1Этика и эстетика
Этика как наука о морали.

Концепции происхождения морали.

Основные этические и моральные учения

Моральные ценности и категории

Нравственный опыт

Проблемы прикладной этики.  

Биомедицинская этика  

Основные направления в эстетике XX века

Основные категории эстетики

Особенности эстетики Возрождения и Нового времени

Эстетические идеи в XIX веке

Развитие русской эстетической мысли

Эстетика в неклассической философии

Эстетика. Эстетическое сознание личности. 

/Философия общения
Формы делового общения: деловая беседа и деловое совещание. Деловые переговоры. Деловая переписка. Публичное выступление. Манипуляции в общении. Споры и конфликты в деловом общении. Личность в деловом общении. Этика и этикет делового общения.

Природа и сущность делового общения. Принципы делового общения. Общение как восприятие. Общение как коммуникация. Общение как взаимодействие. Невербальное общение
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	В.2Физическая химия
Равновесия в растворах электролитов

Протолитические равновесия в водных растворах слабых электролитов. Буферные системы

Электропроводность растворов электролитов

Электродные потенциалы и электродвижущие силы

Электрохимические элементы  и цепи. Классификация электродов 

Потенциометрия. Потенциометрическое титрование. Кондуктометрия. Кондуктометрическое титрование

Катализ

Зависимость скорости химической реакции от температуры

Кинетика реакций некоторых типов

Кинетика гетерогенных процессов

Кинетика электрохимических процессов

Кинетика химических реакций

/Биофизическая химия
 Проводники первого и второго рода.

Активность и коэффициенты активности электролитов.

Теория сильных электролитов Дебая – Хюккеля 

Протолитические равновесия в водных растворах.

Буферные системы (растворы). Значения рН буферных растворов. Механизм действия. Зона буферного действия. Буферная емкость. Значение буферных систем.

Удельная электропроводность растворов электролитов.

Эквивалентная и молярная электропроводность растворов электролитов.

Закон независимого движения ионов Кольрауша. Предельные подвижности ионов.

Применение метода электропроводности (кондуктомет-рии) для определения степени, константы и термодина-мических характеристик процесса диссоциации слабого электролита.

Применение кондуктометрии для определения концен-трации растворенных веществ. Кондуктометрический анализ для определения концентрации растворенных веществ. Кондуктометрический анализ (прямая кондуктометрия, кондуктометрическое титрование).

Механизм возникновения электродного потенциала. Двойной электрический слой.

Зависимость ЭДС гальванического элемента от активностей реагентов. Уравнение Нернста.

Классификация обратимых электродов. Уравнения Нернста для потенциалов электродов первого, второго рода, окислительно-восстановительных и мембранных (ион – селективных) электродов.

Химические гальванические цепи.

 Концентрационные гальванические цепи.

Определение термодинамических характеристик и констант равновесия реакций на основании измерений ЭДС гальванических цепей.

Применение измерений ЭДС гальванических элементов для определения концентраций растворов. Потенциометрия (прямая потенциометрия, потенцио-метрическое титрование).
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	В.3География лекарственных растений 

 Предмет географии растений и ее значение для биоинженерии и биоинформатики. Ареалы, их типы. Флористические области Земли. 

Основы фитоценологии. 

Понятие о редких растениях. Красная книга. 

Условия обитания растений. Экологические группы растений: 

Жизненные формы и принципы их классификации.

Понятие фитоценоз, сукцессия. Состав, структура и динамика фитоценозов. 

/Геном человека
Геномика на современном этапе. Ее роль в современной медицине.

Геном человека и молекулярная медицина.

Общие принципы идентификации генов. Этногеномика.

Клинико-генеалогический метод. Цитогенетический метод.

Биохимические методы. Близнецовый метод.

Антропометрические методы. Иммуно-генетический метод.

Популяционно-генетический метод.

Наследственные болезни: классификация. Наследственные нарушения обмена веществ. Хромосомные болезни. Болезни, причиной которых является полиплоидия Мультифакториальные заболевания. Проблемы канцерогенеза. Факторы, повышающие риск рождения детей с наследственными заболеваниями. Медико-генетическое консультирование. Современные методы перинатальной диагностики.
	2
	72

	50.
	В.4Медицинские информационные системы
База данных Access

Запросы для поиска и обновления информации. Медицинские информационные системы

Интернет

Облачные технологии

Основные понятия теории вероятности и математической статистики. Чувствительность и специфичность. Проверки статистических гипотез, критерий «хи-квадрат»

Аксиоматика Колмогорова-Смирнова. Критерий Колмогорова-Смирнова. Параметры случайных величин. 

Теория оценок, точечных и интервальных. Центральная предельная теорема. Дисперсионный анализ.

Корреляционный и регрессионный анализ.
/Биохимия соединительной ткани

Строение, свойства и функции белков

Коллаген и его свойства.

Эластин и его свойства.

Гетерополисахариды соединительной ткани.

Неколлагеновые структурные белки соединительной ткани.

Структурная организация соединительной ткани( суставной хрящ, базальные мембраны)
	3
	108

	51.
	В.5Предпринимательская деятельность
Содержание предпринимательской деятельности: объекты, субъекты и цели предпринимательства, внутренняя и внешняя среда.

Основы предпринимательства: история развития теории предпринимательства, основные элементы, типология, особенности предпринимательства в России.

Малое предпринимательство. Инновационное предпринимательство. Особенности предпринимательской деятельности в здравоохранении Предпринимательское решение. Бизнес - план предпринимательской единицы. Принятие предпринимательского решения: типы предпринимательских решений и экономические методы принятия предпринимательских решений.

Крупные, средние, малые предприятия. Предприятия по формам собственности. Индивидуальное предпринимательство. Товарищество. Общество. Унитарные предприятия.

Основной и оборотный капитал. Собственный и заемный капитал. Источники капитала.
/Менеджмент

Основные положения современного менеджмента

Система менеджмента и ее функционирование

Планирование деятельности организации

Стратегическое управление в организации

Власть как фактор системы управления

Организация и организационная структура


	3
	108

	52.
	В.6Микроэлектродная техника в эмбриологии
/Микроэлектродная техника в микробиологии

Методы микроэлектродной техники. Техническое  обеспечение микроэлектродных исследований. 

Микроэлектроды. Отведение сигналов от клетки. Обеспечение внутриклеточной поляризации. Ионофорез. Многоканальные электроды. Практическое применение метода микроэлектрофореза

Устройства для осуществления микроионофореза 

Аппликация вещества на поверхности клетки

Металлический микроэлектрод

Молекулярная организация биологических мембран

Структура и функции ионных каналов

Потенциалзависимые калиевые каналы

Пассивный ионный транспорт

Электрическая активность соматической мембраны нервной клетки. Параметры возбудимости мембраны

Электрическая активность миокардиальных клеток
	3
	108

	53.
	В.7Термочувствительные липосомы в лечении солидных опухолей
История открытия липосом. Применение липосом в медицине Лекарственные препараты на основе липосом

Свойства липосомальных частиц. 

Использование липосом как транспортных частиц. 

Способы активизации липосом, как транспортных частиц

Механизм действия липосом

Использование липосом в химиотерапии при онкозаболеваниях Использование липосом как транспортных частиц

Технология получения липосом

Иммуносомы-разновидность липосом. 

Термочувствительные липосомы для направленной доставки лекарств в фармакологии

Гипертермия органов, локальная гипертермия опухолей

Приготовление термочувствительных липосом. Липиды пригодные для приготовления ТЧЛ. Роль холестерина

Способы приготовления однослойных и многослойных ТЧЛ

Липосомы как носители лекарств. Последние достижения в изучении ТЧЛ

Способы очистки липосом: метод гель-фильтрации

Оценка качества ТЧЛ методами флуориметрии

Пермеабилизация ТЧЛ при температуре фазового перехода липидов

Стабильность ТЧЛ в присутствии компонентов крови. Создание пегилированных ТЧЛ

Создание физических фантомов для изучения распределения температуры в биологических тканях при гипертермии

Способы нагрузки ТЧЛ лекарственными веществами. Биофизические подходы
	3
	108

	54.
	В.8Флуоресцентные зонды и метки в мембранологии
Возможности и преимущества флуоресцентной спектрометрии в исследовании биологических объектов. Физические основы процессов флуоресценции. Аппаратура и методика проведения флуоресцентных измерений. Автофлуоресценция эндогенных флуорофоров клеток и тканей. Флуоресцентные метки и зонды. Использование флуоресценции в диагностических целях. Хемилюминисценция в биологических системах.

/Флуоресцентные методы в медицине
Взаимодецствие квантов света с флюорофорами как один из наиболее чувствительных физических методов исследования биообъектов. Физические основы флуоресценции. Детекция флуоресценции. Эндогенные флюорофоры и экзогенные искусственные флюорофорные метки. Флуоресцентные белки. Использование флуоресценции как быстрого и чувствительного методы для изучения структуры, динамики и функций нуклеиновых кислот. Использование флуоресцентных зондов для исследования свойств липидного бислоя наружных и внутриклеточных мембран. Исследования с использованием флуоресценции на живых клетках и целых организмах. Флуоресцентные наночастицы и  нанокластеры. Изучение метаболизма, жизнедеятельности и гибели клеток с помощью флуоресцентных зондов. Примеры использования флуоресценции (секвенирование ДНК, гибридизация ДНК).
	3
	108

	55.
	В.9Прикладная физическая культура и спорт/Прикладная физическая культура и спорт (лечебная физкультура)
	
	328

	Блок 2. Практики, в том числе научно-исследовательская работа (НИР)

 

	1 Б Базовая часть

 

	         Учебная практика

 

	56.
	Б.1Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков "Зоологическая"
	3
	108

	57.
	Б.2Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков "Ботаническая"
	3
	108

	58.
	Б.3Практика по получению первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности
Овладение современной методологией научного поиска информации и навыками работы на современном оборудовании. Систематизация, расширение и закрепление теоретических знаний, полученных при изучении естественнонаучных и профессиональных дисциплин. Формирование навыков ведения научной работы, исследования и экспериментирования. 
	6
	216

	        Производственная практика

 

	59.
	Б.1Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности по физико-химической биологии
	6
	216

	60.
	Б.2Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности по биоинформатике
	9
	324

	61.
	Б.3Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности по биоинженерии
	9
	324

	62.
	Б.4Научно-исследовательская работа
Изучение специальной литературы и другой научно-технической информации о достижениях отечественной и зарубежной науки и техники в соответствующей области знаний; участие в проведении научных исследований; осуществление сбора, обработки, анализа и систематизации научно-технической информации по теме научного исследования. 
	18
	648

	63.
	Б.5Преддипломная
Закрепление студентами теоретических знаний, полученных при изучении профессиональных и специальных дисциплин учебного плана и практик. 

Сбор материалов и подготовка к выполнению выпускной квалификационной работы. 
	18
	648


