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1. Цель и задачи освоения дисциплины «Неотложная кардиология» (далее – дисциплина).
Цель освоения дисциплины: формирование знания и современных возможностей диагностики и лечения неотложных состояний в кардиологии (острый коронарный синдром, нарушения ритма и проводимости сердца, тромбоэмболия легочной артерии, острая сердечная недостаточность и острая декомпенсация хронической сердечной недостаточности, гипертонические кризы, основы сердечно-легочной реанимации), с учетом принципов доказательной медицины на догоспитальном и госпитальном этапах наблюдения и лечения больных.
Задачи дисциплины: 
Знать: 
· современные подходы, принципы диагностики и терапии в неотложной кардиологии; 

· уровни, логику проведения  исследования в неотложной кардиологии; 

· иметь  представление о специфике сердечно-сосудистой системы в критических состояниях.
Уметь:
· диагностировать сердечно-сосудистое заболевание, собрать анамнез, обследовать и сформулировать клиническое представление, составить план лабораторного и инструментального обследования; интерпретировать результаты лабораторного и инструментального обследования больного; провести дифференциальную диагностику между схожими заболеваниями;

· использовать в лечебном процессе  знание  основ неотложной кардиологии;

· разрабатывать проблему патогенетических механизмов развития заболеваний сердечно-сосудистой системы, приводящих к развитию острой сердечно-сосудистой недостаточности; 

Владеть: 

· владеть методами общеклинического обследования, алгоритмом обследования при основных сердечно-сосудистых заболеваниях, алгоритмом развернутого клинического диагноза, интерпретацией результатов обследования, навыками диагностики и оказания неотложных состояний.

Место дисциплины в структуре ОПОП ВО Университета. Дисциплина «Неотложная кардиология» относится к вариативной части
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