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Трудоемкость дисциплины _3  зачетных единиц

Цель освоения дисциплины участие в формировании соответствующих компетенций ОК-1, ОК-5
ОПК-1, ОПК-6, ОПК-8, ОПК-10, ОПК-11

ПК-2, ПК-5, ПК-6, ПК-8, ПК-9
Знать:

· основы профилактической медицины, организацию профилактических мероприятий, направленных на укрепление сексуального и репродуктивного здоровья мужчины, профилактики и метафилактики мочекаменной болезни (МКБ);

· этиологию, патогенез и меры профилактики наиболее часто встречающихся заболеваний сексуальной и репродуктивной сфер мужчины, а так же образования камней мочевой системы; современную классификацию болезней мужской половой системы, а так же МКБ у пациентов обоих полов;

· клиническую картину, особенностей течения и возможные осложнения наиболее распространенных заболеваний мужской сексуальной и репродуктивной сфер, а так же МКБ у пациентов обоих полов, протекающих в типичной форме у различных возрастных групп;

· методы диагностики, диагностические возможности методов непосредственного исследования пациентов с заболеваниями мужской сексуальной и репродуктивной сфер, а так же МКБ у обоих полов больных, современные методы клинического, лабораторного инструментального обследования пациентов указанного профиля (включая лучевые, нейрофизиологические и эндоскопические методы);

· критерии диагноза различных заболеваний сексуальной и репродуктивной сфер мужчины, а так же МКБ у пациентов обоих полов;

· особенности организации и объем работы врача-уролога амбулаторно-поликлинического звена, современные диагностические возможности поликлинической службы, методы проведения неотложных мероприятий, показания для плановой госпитализации больных с расстройствами мужской сексуальной и репродуктивной сфер, а так же МКБ у пациентов обоих полов;

· методы лечения и показания к их применению;
· клинико-фармакологическую характеристику основных групп лекарственных препаратов и рациональный выбор конкретных лекарственных средств при лечении основных патологических синдромов, заболеваний и неотложных состояний у пациентов с сексуальными и репродуктивными нарушениями и МКБ у больных обоих полов.
Уметь:

· определить статус пациента: собрать анамнез, провести опрос пациента и/или его родственников, провести физикальное обследование пациента (осмотр, пальпация, аускультация, измерение артериального давления и т.п.); 

· оценить состояние пациента для принятия решения о необходимости оказания ему профильной медицинской помощи; 
· оценить социальные факторы, влияющие на состояние физического и психологического здоровья пациента: культурные, этнические, религиозные, индивидуальные, семейные, социальные факторы риска (безработица, насилие, болезнь и смерть родственников и пр.);

· поставить предварительный диагноз – синтезировать информацию о пациенте с целью определения патологии и причин, ее вызывающих;

· наметить объем дополнительных исследований в соответствии с прогнозом болезни, для уточнения диагноза и получения достаточного результата;

· определить по данным лучевых и нейрофизиологических исследований различные патологические состояния мужской сексуальной и репродуктивной сфер, а так же МКБ у больных обоих полов;
· подобрать индивидуальный вид оказания помощи для лечения пациента в соответствии с ситуацией: первичная помощь, госпитализация;

· сформулировать клинический диагноз;

· разработать план терапевтических (хирургических) действий, с учетом протекания болезни и ее лечения;

· сформулировать показания к избранному методу лечения с учетом этиотропных и патогенетических средств, обосновать фармакотерапию у конкретного больного при основных патологических синдромах и неотложных состояниях, определить путь введения, режим и дозу лекарственных препаратов, оценить эффективность и безопасность проводимого лечения;

· применять различные способы введения лекарственных препаратов; поставить предварительный диагноз – синтезировать информацию о пациенте с целью определения патологии и причин, ее вызывающих;

· наметить объем дополнительных исследований в соответствии с прогнозом болезни, для уточнения диагноза и получения достоверного результата;

· использовать в лечебной деятельности методы первичной и вторичной профилактики (на основе доказательной медицины), устанавливать причинно-следственные связи изменений состояния здоровья от воздействия факторов среды обитания;

· перед операцией и хирургическими манипуляциями обработать руки, операционное поле, одеть хирургическую маску, одеть или сменить стерильные перчатки, стерильный халат самостоятельно и с помощью операционной сестры;

· проводить с населением прикрепленного участка мероприятия по первичной и вторичной профилактике наиболее часто встречающихся урологических заболеваний, требующих терапевтического или хирургического лечения;

· заполнить историю болезни.
Владеть:

· правильным ведением медицинской документации;

· методами общеклинического обследования;

· интерпретацией результатов лабораторных, инструментальных методов диагностики;

· алгоритмом развернутого клинического диагноза;

· алгоритмом постановки предварительного диагноза с последующим направлением пациента к соответствующему врачу-специалисту.
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