
Награжденные
За большой вклад в развитие здравоохранения, медицинской науки и многолетнюю добросовестную работу, почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации» присваивается:
Королевой Ирине Михайловне – врачу-рентгенологу отделения лучевой диагностики Университетской клинической больницы №1.
За особые заслуги перед университетом и значительный вклад в учебную, научную, воспитательную деятельность кафедры, почётное звание «Почётный заведующий кафедрой Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова» присваивается:

Аляеву Юрию Геннадьевичу – заведующему кафедрой урологии Лечебного факультета
За значительный вклад в развитие и совершенствование образовательной, научной и медицинской деятельности и в связи с юбилеем, медалью «За заслуги перед Первым Московским государственным медицинским университетом им. И.М. Сеченова» награждается:
Харкевич Дмитрий Александрович – профессор кафедры фармакологии Лечебного факультета.

За заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд, наградить нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации сотрудников Университета:
Стрельникову Татьяну Борисовну – старшую медицинскую сестру отделения лучевой диагностики Университетской клинической больницы №1.
Новоселова Виктора Серафимовича – доцента кафедры кожных и венерических болезней им. В.А. Рахманова Лечебного факультета.
Мурашко Андрея Владимировича – заведующего отделением-врача-акушера-гинеколога отделения акушерского патологии беременности Университетской клинической больницы №2.
Филиппову Аллу Анатольевну – доцента кафедры химии Института фармации.
Кучинова Александра Ивановича – доцента кафедры интегративной медицины Института профессионального образования.
Лукьянчук Оксану Сергеевну – заведующего лабораторией-врача клинической лабораторной диагностики экспресс-лаборатории Университетской клинической больницы №2.
Клаус Елену Анатольевну – старшего лаборанта кафедры патологической анатомии имени академика А.И. Струкова Лечебного факультета.
Смирнову Надежду Георгиевну – главную медицинскую сестру Центра восстановительной медицины и реабилитации.
Буданову Елену Вячеславовну – доцента кафедры микробиологии, вирусологии и иммунологии Медико-профилактического факультета.
Архипову Марию Григорьевну – медицинскую сестру отделения клинической трансфузиологии Лабораторно - гемотрансфузиологического комплекса.
Караогланову Татьяну Эдуардовну – доцента кафедры патофизиологии Лечебного факультета.
Абоянца Рубена Карапетовича – инженера отдела современных биоматериалов Института регенеративной медицины.
За заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд, наградить Почётной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации сотрудников Университета:
Морозову Татьяну Евгеньевну – заведующего кафедрой общей врачебной практики Института профессионального образования.
Тарасенко Светлану Викторовну – заведующего кафедрой хирургической стоматологии Института стоматологии.
Ставровскую Екатерину Викторовну – доцента кафедры внутренних, профессиональных болезней и ревматологии медико-профилактического факультета.
Макухину Наталью Валентиновну – лаборанта кафедры общей хирургии Лечебного факультета.
За заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд, поощрить Благодарностью Министра здравоохранения Российской Федерации сотрудников Университета:
Власкину Марину Владимировну – главную медицинскую сестру Университетской клинической больницы №1.
Захарову Людмилу Васильевну – операционную медицинскую сестру операционного блока Университетской клинической больницы №2.
Голенченко Веру Александровну – доцента кафедры биологической химии Лечебного факультета.
Рыбальченко Артема Викторовича – врача-хирурга отделения специализированной медицинской помощи Клинико-диагностического центра Университетской клинической больницы №4.
Щербакову Наталью Борисовну – медицинскую сестру перевязочной отделения медицинской реабилитации Университетской клинической больницы №2.
За личный вклад в развитие Университета, наградить Почётной грамотой ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) сотрудников Университета:
Коваленко Алексей Анатольевич – главный врач санатория «Звенигород».
Чернышеву Ирину Евгеньевну – заместителя директора по медицинской части и клинико-экспертной работе Научно-практического центра интервенционной кардиоангиологии.
Корневу Валерию Александровну – ведущего бухгалтера Бухгалтерии Университета.
Тепаева Рустэма Фаридовича – профессора кафедры педиатрии и детской ревматологии Педиатрического факультета.
Трифонову Галину Георгиевну – заведующего отделением-врача-терапевта отделения терапии и медицинской реабилитации санатория «Звенигород».
Вихрову Ларису Николаевну – главного специалиста отдела международных связей Управления по международной деятельности.
Посудневского Владислава Ивановича – доцента кафедры госпитальной хирургии Лечебного факультета.
Зурабяна Сергея Эдуардовича – профессора кафедры химии Института Фармации.
За личный вклад в развитие Университета, объявить Благодарность ректора ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), сотрудникам Университета:
Федоровой Юлии Вячеславовне – заведующему кафедрой экономики и менеджмента Лечебного факультета.
Прохоренковой Татьяне Александровне – главной медицинской сестре санатория «Звенигород».
Гороховец Неониле Васильевне – ведущему научному сотруднику лаборатории молекулярной биологии и биохимии Института молекулярной медицины.
Полунину Георгию Владимировичу – врачу-онкологу онкологического хирургического отделения Университетской клинической больницы №1.
Трясиной Ирине Борисовне – главной медицинской сестре Научно-практического центра интервенционной кардиоангиологии.
Садикову Андрею Николаевичу – ведущему инженеру отдела пожарной безопасности Управления гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций.
Максимовой Виолетте Викторовне – старшему преподавателю Института лингвистики и межкультурной коммуникации.
Лумпову Илье Сергеевичу – врачу ультразвуковой диагностики лечебно-диагоностического отделения Университетской клинической больницы №2.
Гегечкори Владимиру Ираклиевичу – старшему преподавателю кафедры фармацевтической и токсилогической химии А.П. Арзамасцева Института фармации.
Дубчак Любови Владимировне – врачу-неврологу первого неврологического отделения Университетской клинической больницы №3.
Марисову Леониду Валерьевичу – начальнику отдела маркетинга и контроля за обращением лекарственных средств и медицинских изделий Администрации Клинического центра.
Чантурии Мамуке Отариевичу – заведующему отделением-врачу-хирургу хирургического отделения Университетской клинической больницы №4.  
Потолдыковой Наталье Валериевне – младшему научному сотруднику НИИ уронефрологии и репродуктивного здоровья человека.
Трушкиной Татьяне Викторовне – старшей медицинской сестре операционного блока Университетской клинической больницы №4.
Третьякову Николаю Владимировичу – профессору кафедры безопасности жизнедеятельности и медицины катастроф Лечебного факультета.

Шоломовой Виктории Игоревне – врачу пульмонологу отделения профпатологии и пульмонологии Университетской клинической больницы №3.
Плаксиной Наталье Александровне – врачу-кардиологу кардиологического отделения для больных инфарктом миокарда Университетской клинической больницы №1.
Лазаревой Алене Васильевне – врачу-психиатру четвертого общепсихиатрического отделения Университетской клинической больницы №3.
Морозовой Юлии Николаевне – врачу-гастроэнтерологу Университетской клинической больницы №1.
