Правила подготовки презентации выступления (доклада)
Выступления запланированы на 10 минут (презентация в течение 8 минут + 2 минут обсуждения). Просим вас соблюдать временной регламент.  Председатель конференции будет вызывать докладчиков для выступления и представлять их и их работы.
Презентации для устных докладов должны быть подготовлены в программе Microsoft Office Power Point. Участникам следует предоставить свои презентации техническому специалисту у стойки в конференц-зале до начала конференции. Это необходимо для оценки совместимости презентации с операционной системой компьютерного оборудования конференции. В случае возникновения каких-либо проблем, у вас будет время, чтобы внести коррективы.
Участникам также необходимо иметь с собой копию презентации в день выступления. Презентации в программе Microsoft Office PowerPoint должны быть сохранены на USB-флеш накопителе для корректной загрузки на компьютер технической службы конференции. Просим вас не приносить свой компьютер.
Название файла должно содержать ваше имя. Рекомендуется использовать стандартные шрифты такие, как Times New Roman, Arial или Courier. В случае необходимости использования нестандартных шрифтов, они должны быть включены в файл презентации. Просим вас также установить размер слайда «Экран». Организационный комитет гарантирует, что ни одна из загруженных презентаций не будет передана третьим лицам без личного согласия автора.
При подготовке презентации просим вас не использовать динамические ссылки из других программ, все объекты должны быть размещены непосредственно в презентации. Если участник намерен включить в презентацию видео, следует использовать стандартные видеокодеки. Использование нестандартных кодеков увеличит риск возникновения проблем с загрузкой и демонстрацией презентации. Видео необходимо загрузить на компьютер технической службы конференции одновременно с загрузкой презентации. 
При подготовке презентации избегайте включать большие фрагменты текста с малым размером шрифта. Помните, что качество проектора ограничено, и все части презентации должны быть легко видны из любой точки аудитории.
Во время доклада участникам будет доступно следующее оборудование:
· Ноутбук с Microsoft Office PowerPoint (ОС Windows)
· Проектор и проекционный экран
· Лазерная указка
· Микрофон

