Председателю 
Диссертационного совета Д 208.071.05.
При ГБОУ ДПО РМАПО
Минздрава России
доктору медицинских наук, профессору
Аметову Александру Сергеевичу







Уважаемый Александр Сергеевич!

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) на Ваше письмо № 64/11  от 10 апреля 2015 г. дает согласие выступить в качестве ведущей организации по диссертации Тертычной Екатерины Андреевны на тему: «Управление липотоксичностью и глюкозотоксичностью у пациентов с впервые выявленным сахарным диабетом 2 типа», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02- Эндокринология.
	Отзыв будет подготовлен в соответствии с требованием п.24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 и направлен в диссертационный совет Д 208.071.05. при ГБОУ ДПО РМАПО.
Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет); ректор - академик, доктор медицинских наук, профессор Глыбочко Петр Витальевич (119991, г. Москва, ул. Большая Пироговская, дом 2, стр.4; +7(499) 248-05-53; e-mail: rektorat@mma.ru).
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