СОГЛАСИЕ
на обработку персональных данных

Я, Краснова Любовь Сергеевна, проживающая по адресу:117461г. Москва, Севастопольский проспект, д.79, кв.114 и имеющая паспорт серии 4503  №907787 (выдан 11.09.2002 г. ОВД Зюзино гор. Москвы), даю добровольное согласие предоставить (и предоставлять в дальнейшем в случае изменения) для размещения и дальнейшей обработки в базе данных Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников при Министерстве  науки и высшего образования Российской Федерации, расположенному по адресу:125009,Москва, Тверская  ул., д. 11, свои достоверные и документированные персональные данные.
Цель обработки персональных данных – исполнение полномочий Министерством науки и высшего образования Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по присвоению ученого звания.

Перечень персональных данных:
1. Фамилия, Имя, Отчество.
2. Дата и место рождения, гражданство.
3. Данные паспорта.
4. Сведения об образовании
5. Адрес места жительства, телефон.
6. Сведения о воинском учете.
7. Данные кадровых приказов
8.Сведения о профессиональном образовании и деятельности, об опубликованных научных и учебно-методических работах, повышении квалификации, ученой степени, ученого звания, квалификационной категории.
Я ознакомлен, что обработка персональных данных включает в себя любое действие или совокупность действий с использованием средств автоматизации или без использования таких средств, включая обмен (прием и передачу), сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение, извлечение, использование, передачу, уничтожение, создание информационных систем персональных данных. Я согласен, что мои персональные данные будут использованы в целях, связанных с предоставлением государственной услуги по присвоению ученого звания доцентана весь период работы, а также на период хранения в архиве документов, содержащих персональные данные.
Я предупрежден, что имею бесплатный доступ к моим персональным данным и право на полную информацию об их содержании. Я заявляю, что использование и распространение информации, касающейся моей частной жизни, не должно осуществляться без моего письменного согласия.
Я согласен на размещение моих персональных данных в авторизованной (защищенной персональным логином и паролем) Федеральной государственной информационной системе научной аттестации.
Я согласен на осуществление любых действий в отношении моих персональных данных, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации.
Данное согласие может быть отозвано полностью или частично по моей инициативе на основании личного письменного заявления, в т. ч. в случае ставших мне известных фактов нарушения моих прав при обработке персональных данных. 
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