Напоминаем о необходимости регистрации на портале НМО (https://edu.rosminzdrav.ru/)

ПАМЯТКА!

При явке на обучение необходимо при себе иметь:
1. Заявку на цикл с Портала непрерывного медицинского и фармацевтического образования Минздрава России с круглой печатью лечебного учреждения и подписью руководителя.

2. КОПИИ ЗАВЕРЕННЫХ ДОКУМЕНТОВ:
· диплома об окончании высшего учебного заведения (документа о признании и установлении в РФ эквивалентности полученного за рубежом образования);
· документа о послевузовском профессиональном образовании (удостоверение об окончании интернатуры, ординатуры, диплом кандидата, доктора наук и др.);
· иных документов о профессиональном образовании (свидетельства об аккредитации, удостоверения, сертификаты, диплома государственного образца о дополнительном профессиональном образовании);
· трудовой книжки с записью "работает по настоящее время" и датой заверения или справка из отдела кадров;
· документов, подтверждающих факт изменения фамилии, имени, отчества;
· первой и пятой страницы паспорта гражданина РФ (без заверения, 2экз.);
· СНИЛС;
· ИНН организации и личный (только номер).

3. Документы подаются на кафедру не позднее, чем за две недели до начала программы обучения.

КОПИИ ВСЕХ ДОКУМЕНТОВ ПРЕДОСТАВЛЯЮТСЯ В ОДНОМ ЭКЗЕМПЛЯРЕ

Адрес администрации КИДЗ им. Н.Ф. Филатова: 119435, г. Москва, ул. Большая Пироговская, д.19, строение 1, 2 этаж, каб.1, вход со стороны ул. Большой Пироговской.
Телефон: 8-499-248-42-00 (сотрудник деканата
 Горчакова Марина Алексеевна).

Адрес кафедры: ФГБУ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР АКУШЕРСТВА, ГИНЕКОЛОГИИ И ПЕРИНАТОЛОГИИ имени академика В.И. Кулакова» Минздрава России 117997, г. Москва, ул. Академика Опарина, д.4, главный корпус, 3 этаж, кб. 311.

Адрес сайта https://www.sechenov.ru/univers/structure/institute/institut-zdorovya-detey/podrazdeleniya-nstitut-zdorovya-detey/kafedra-neonatologii/?sphrase_id=1320125
Телефон: 8 (495) 438-25-00
e-mail: yugolubtsova@yandex.ru
Контактное лицо: Зав. уч. частью, к.м.н., доцент Голубцова Юлия Марковна.

СХЕМА ПРОЕЗДА К ФГБУ «НМИЦ АГП ИМ. В.И. КУЛАКОВА» МИНЗДРАВА РОССИИ
Проезд общественным транспортом: ‒ м. "Коньково"
- Последний вагон из центра, выход из метро налево, по переходу направо, выход в город налево. Автобусы № 295, 145, 712, 827. Маршрутное такси № 361 до остановки "Научный центр акушерства и гинекологии". Время в пути около 5-10 минут.

‒ м. "Юго-Западная"
- Первый вагон из центра, выход из метро направо. Автобус № 718, Маршрутное такси № 361 до остановки "Научный центр акушерства и гинекологии". Время в пути 10-15 минут.

